
ΜΕΓΆΛΗ ΠΤΏΣΗ, 
αλλά όχι καταστροφή!

Τουριστική κίνηση

Όπως κάθε χρόνο δημοσιεύουμε 
και φέτος τα στοιχεία αφίξεων επι-
βατών κατά το τρίμηνο Ιούνιος-Ιού-
λιος-Αύγουστος. Φέτος, η πανδημία 
και όσα ακολούθησαν το τρίμηνο από 
Μάρτιο μέχρι Μάιο είχαν ως αποτέλε-
σμα τη δραματική μείωση της τουρι-

στικής κίνησης σε όλο τον κόσμο με 
απώλειες δισεκατομμυρίων και θέσε-
ων εργασίας για εκατοντάδες χιλιά-
δες ανθρώπους, οι οποίοι ζουν από 
τον τουρισμό. Όσον αφορά το νησί 
μας, τα στοιχεία αφίξεων επιβατών με 
πλοία, γιατί στα αεροπλάνα η κίνηση 
είναι πάντα χαμηλή, τώρα δε ακόμη 

περισσότερο, δείχνουν να έχουμε 
μεν μεγάλη μείωση τον Ιούνιο, μήνας 
στον οποίο η πτώση ξεπερνά το 50%, 
παράλληλα όμως, να κρατούν σχετι-
κά καλά ο Ιούλιος, με πτώση περίπου 
25% και ο Αύγουστος με 31%. Ο τε-
λευταίος μήνας του καλοκαιριού είχε 

Η επέκταση στην αποχέτευση, 
ο Βιολογικός σε Αγία Πελαγία 
και η διασπορά των λυμάτων

Σχεδόν κάθε καλοκαίρι γρά-
φουμε για τα «καραβάνια, των βυ-
τίων εκκένωσης βόθρων, τα οποία 
αδειάζουν το περιεχόμενό τους σε 
διάφορες περιοχές, άλλες αδήλως 

ελεγχόμενες και άλλες προδήλως 
ανεξέλεγκτες. Το μεγάλο αυτό πρό-
βλημα, το οποίο ήταν και είναι εν 
γνώσει όλων των δημοτικών αρχών 
που πέρασαν ή διοικούν σήμερα, 
δεν είναι από αυτά που λύνονται εύ-
κολα. Η παράλειψη να δημιουργηθεί 

αποθέτης (υποδοχέας) στο Βιολογι-
κό στο Καψάλι οδήγησε τη σημερινή 
δημοτική αρχή να εξετάζει προ ετών 
την κατασκευή του έργου τώρα μάλι-
στα είχε γίνει και μία μελέτη με ένα 

προϋπολογισμό, όχι ευκαταφρόνητο. 
Το θέμα, όμως «κόλλησε» σε δύο λό-
γους. Ο πρώτος, ήταν το πρόβλημα 
της διέλευσης των βυτιοφόρων υπο-
χρεωτικά από το Καψάλι, κάτι που, 
ειδικά τους θερινούς μήνες που οι 

ΟΙ ΔΑΣΙΚΟΊ ΧΆΡΤΕΣ 
δεν θα εξορθολογιστούν λόγω 

της προσφυγής στο ΣΤΕ
Γράψαμε στο προηγούμενο για 

την προσφυγή δασολόγων και άλλων 
στο ΣΤΕ, που στρέφονται εναντίον 
συγκεκριμένων διατάξεων του νέου 
νόμου, ο οποίος επιχειρεί να τερ-
ματίσει μεγάλο μέρος των αδικιών, 
εξόφθαλμων διατάξεων και λοιπών 
λανθασμένων προβλέψεων, που 
προέκυψαν από βεβιασμένη ανάρτη-

ση των δασικών χαρτών χωρίς έλεγ-
χο από αυτούς που τους παρέλαβαν 
και τους ανάρτησαν. Αποτέλεσμα 
γνωστό. Δρόμοι, πλατείες, λιμάνια, 
προβλήτες, καλλιέργειες, είχαν κη-
ρυχθεί συλλήβδην «δάση» με όλα τα 
συνεπακόλουθα, την ίδια στιγμή που 
και οι συσταθείσες επιτροπές αμφι-

«Βολές» από το κανόνι 
των Αντικυθήρων!

Τον Αύγουστο που πέρασε εί-
χαμε την «έκρηξη» σε ένα θέμα, 
το οποίο σε άλλες εποχές ίσως να 
ήταν ένα απλό μονόστηλο. Ένας 
εφοπλιστής με πλούσια δράση 
στον τομέα του ευεργετισμού (επι-
σκευές φάρων, ενίσχυση Πολεμι-
κού ναυτικού, μεγάλη συμμετοχή 
στις έρευνες του ναυαγίου των 
Αντικυθήρων κ.α.) βρέθηκε στο 
μάτι του κυκλώνα, καθώς αποφά-
σισε να ανασύρει από το βυθό δύο 
αντικείμενα, τα οποία με βεβαιότη-
τα υπάγονταν στον αρχαιολογικό 
νόμο, χωρίς προηγουμένως να 
ζητήσει την άδεια των αρχών. Το 
τι έγινε και ποία η εξέλιξη του θέ-
ματος θα διαβάσετε στη συνέχεια. 
(Το ρεπορτάζ που ακολουθεί βασί-
στηκε, εκτός από τις ανακοινώσεις 
που εκδόθηκαν, σε αντίστοιχα δη-
μοσιεύματα της Εφημερίδας των 
Συντακτών, ΕΦΣΥΝ, η οποία ασχο-

λήθηκε εκτενώς με την υπόθεση).
Στις 12 Αυγούστου το σκάφος 

ΓΛΑΡΟΣ του εφοπλιστή κ. Π. Λα-
σκαρίδη, γιατί περί αυτού πρόκει-
ται, επεχείρησε να ανασύρει ένα 
παλαιό κανόνι (17ος ή 18ος αι) 

το οποίο βρισκόταν σε βάθος 4μ 
περίπου στη θέση του αλιευτικού 
καταφυγίου στο λιμάνι των Αντι-
κυθήρων. Προηγουμένως ανέσυ-
ρε και μία αρχαία λίθινη άγκυρα 
από σημείο στα Ν. του νησιού. Το 

Ένας από τους πλέον εμβληματικούς 
Τσιριγώτες έφυγε εντελώς ξαφνικά στις 
19 Σεπτεμβρίου αφήνοντας ένα μεγά-
λο κενό στο νησί, αφού ήταν από τους 
ελάχιστους εναπομείναντες πραγματικά 
ευγενείς στην ψυχή και στο φρόνημα. 
Μόλις εγκατέλειψε την πλούσια επαγ-
γελματική του σταδιοδρομία (έφυγε Γεν. 
Επιθεωρητής ΔΕΗ) ασχολήθηκε ενεργά 
και με απόλυτη επιτυχία με τα κοινά της 
Κυθηραϊκής παροικίας των Αθηνών και, 
μαζί με ένα άλλο εμβληματικό Κυθήριο, 
τον Βρεττό Κυπριώτη, έθεσαν τις βάσεις 
για τη συνεργασία των δύο μεγαλύτερων 
Κυθηραϊκών σωματείων στην πρωτεύου-
σα. Πάντα πρωτοπόρος στην αναζήτηση 

κάθε νέας ιδέας για τη σύσφιξη των σχέ-
σεων μεταξύ της Κυθηραϊκής Διασποράς 
στην Αθήνα, δεν άφησε ποτέ ευκαιρία να 

ΕΦΥΓΕ Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΥΔΗΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ γινόμα-
στε μάρτυρες της συνεχι-
ζόμενης έξαρσης της παν-
δημίας και στη χώρα μας. 
Οι μετακινήσεις και η χα-
λαρότητα του καλοκαιριού 
μαζί με την εμφάνιση νέων 
εστιών μόλυνσης οδηγούν 
και εδώ ταχύτατα στην 
εκτόξευση του αριθμού των 
ανθρώπων που μολύνονται 
από τον ιό φέρνοντας σε 
όλο και πλέον δυσχερή 
θέση το σύστημα υγείας 
της χώρας, το οποίο υπο-
δέχεται καθημερινά όλο 
και νεότερους σε ηλικία αν-
θρώπους με παράλληλη αύ-
ξηση και αυτών που δεν τα 
καταφέρνουν και καταλή-
γουν. Όσο οι επιστήμονες 
κάνουν αγώνα δρόμου για 
την εξεύρεση ασφαλών εμ-
βολίων, τόσο ο κόσμος θα 
αγωνιά με τους θανάτους 
παγκοσμίως να αγγίζουν 
πλέον το ένα εκατομμύριο. 
Την ίδια στιγμή γινόμαστε 
μάρτυρες μίας εντελώς 
αφύσικης αντίδρασης σε 
κάθε μέτρο που λαμβά-
νουν οι κυβερνήσεις για να 
περιστείλουν όσο γίνεται 
το κακό. Τους γραφικούς 
αντιρρησίες έχουν αντι-
καταστήσει με τη βοήθεια 
ανήθικων και αδίστακτων 
ΜΜΕ οργανωμένες ομά-
δες, που προτρέπουν τον 
κόσμο σε κάθε είδους απει-
θαρχία στα προτεινόμενα 
μέτρα τιθάσευσης της επι-
δημίας. Με το έωλο επιχεί-
ρημα ότι και οι επιστήμονες 
αλλάζουν απόψεις προτεί-
νοντας π.χ. τώρα τη χρήση 
μάσκας, κάτι που δεν πρό-
τειναν λίγους μήνες πριν, 
προτρέπουν τον κόσμο να 

Παναγία  Καρτεριανή 
και Παναγία Ορφανή. 

Ε. Π. Καλλίγερος ΣΕΛ. 
7

Μια ευκαιρία που δεν 
πρέπει να πάει χαμένη. 

Κ. Μεγαλοκονόμος ΣΕΛ. 
6

Η σημαία, 
είναι σημαία! ΣΕΛ. 

9

Μιχαήλ Αντ. Σεμιτέκολος. 
Ελ. Χάρου - Κορωναίου ΣΕΛ. 

11

Το σκάφος "ΓΛΑΡΟΣ"
Διακόφτι, 29 Αυγούστου

Ο Βιολογικός στο Καψάλι
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Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΝΙΚΗ ΝΙΣΥΡΙΟΥ-ΚΑΣΙΜΑΤΗ
Ένας σεισμός, το 1981, με επίκε-

ντρο τις Αλκυονίδες νήσους, έγινε η 
αφορμή να σε γνωρίσει ο Δαμιανός 
σου. Κι έμελλε, αυτές οι Αλκυονίδες 
νήσοι κι η Αλκυόνη ή Στραβά στην Πε-
ραχώρα Κορινθίας, να γίνει ο τόπος 
που ζήσαμε, εξαιτίας σου, κάποιες, 
πολλές, από τις ωραιότερες στιγμές της 
ζωής μας, όλοι εμείς, μια μεγάλη παρέα 
Κυθηρίων, στην οποία κάποια τύχη αγα-
θή, μέσω του Δαμιανού σου, σε έφερε 
τότε. Εκείνες τις πρώτες μέρες της 
όμορφης δεκαετίας του 1980, που μια 
παρέα 25ρηδων κυνηγούσαμε όνειρα 
και κοπέλες κι αδράχναμε με δύναμη 
και πάθος την ζωή και το μέλλον μας, ο 
Δαμιανός σε έφερε κοντά μας. Κι εσύ, 
μια πραγματική πριγκίπισσα, με τις ρίζες 
σου στα Πριγκηπόνησα της Προποντί-
δας, μια κοσμοπολίτισσα με την ατόφια 
Πολίτικη κουλτούρα σου, μια ψυχή που 
μόνο να δίνεις γνώριζες με ένα γνήσιο 
και καθαρό χαμόγελο πάντοτε στα χεί-
λη, έμελλε, με την πληθωρική προσω-
πικότητά σου, να ομορφαίνεις συνεχώς 
για 40 χρόνια αυτήν την παρέα μας, 

στην οποία αμέσως ενσωματώθηκες 
και πρωτοστάτησες στο να περάσει 
εξαίσιες στιγμές από τότε στα ανήσυχα 
νιάτα μας, ως τώρα στην γλυκιά ωριμό-
τητά μας. 

Έλα όμως που ξαφνικά μας έκανες 
τούτο το τρομερό χουνέρι! Μας έφυγες 
αναπάντεχα, Νίκη μας κι εσύ, που μόνο 
χαρά μας έδινες, τώρα μας πλημμύρι-
σες με απέραντη θλίψη την ψυχή μας. 
Εσύ που πάντα ένα πλατύ χαμόγελο 
ήσουν ολόκληρη και μ’ εκείνο πάντα 
στεκόσουν δίπλα μας και με την τόσο 
δοτική ψυχή σου ενίσχυες τις ζωές μας, 
τόσο στις χαρές, μα κυρίως στις δύσκο-
λες ώρες μας, τις ώρες της ανάγκης, 
που πάντα πρώτη έτρεχες κοντά μας.

Αν και σπούδασες Φιλόλογος, τα 
ταξίδια ήταν πάντα το πάθος σου και 
για αυτά δούλεψες σε όλη σου τη ζωή. 
Και μέσα από αυτήν σου την επαγγελ-
ματική εμπειρία, πρόσφερες και σε όλη 
την παρέα μας ένα σωρό ευκαιρίες για 
σπουδαία ταξίδια.

Τι να σου πρωτοθυμηθούμε από 
όσα πρωτοστάτησες και μας χάρισες. 
Τις εκδρομές με τα πούλμαν σε όλη την 
Ελλάδα που μας σχεδίαζες και ήσουν 
αρχηγός μας, τις κρουαζιέρες, τα τα-
ξίδια στο εξωτερικό που τόσα μας ορ-
γάνωσες, (στην Σμύρνη τέτοιες μέρες 
πέρυσι ήταν το τελευταίο -θυμάσαι;-);. 
Αλλά και πέρα από τα ταξίδια, πως 
να ξεχάσουμε την καπετάνισσα που 
ήσουν στα ψαρέματα και την πρωτο-
γλεντζού στα γλέντια; Πώς να λησμο-
νήσουμε την φιλοξενία σου στην Αλκυ-
όνη, τις εξόδους και τους περιπάτους 
μας εντός Αττικής, που εσύ οργάνωνες 
ή τα όσα ζήσαμε στο Τσιρίγο μας μαζί 
σου, τις εξορμήσεις μας, τις μαγειρικές 
σου, την δυναμική σου παρουσία στους 
χορούς και στα πανηγύρια μας! 

Ήσουν μπροστάρα σε όλα, μπρο-
στάρα δυστυχώς και στο θάνατο, Νίκη 
μας. Μας έφυγες τόσο πρόωρα, τόσο 
βιαστικά κι ένα μεγάλο κενό άνοιξε 
στην παρέα μας. Έφυγες και η παρέα 
μας έμεινε μισή. Θα μας λείπεις πολύ, 
Νίκη.

Στον Δαμιανό σου, το «Μαμούδι» 
σου, όπως τόσο τρυφερά πάντα τον 
αποκαλούσες και στα βλαστάρια σου, 
τον Παναγιώτη σου και τον Μιχάλη 
σου, που όλοι τους με λατρεία στάθη-
καν δίπλα σου ως την τελευταία σου 
πνοή, τους ευχόμαστε δύναμη ψυχής, 
κουράγιο εκ Θεού και παρηγοριά τους 
ας είναι η αγάπη σου που και από ψηλά, 
όπως πάντα, πάλι άπλετη θα τους την 
παρέχεις.

«Σας αγαπώ» κι ένα πλατύ χαμόγε-
λο ήταν σταθερά η έκφρασή σου κάθε 
φορά που χωρίζαμε μετά από ένα τηλε-
φώνημα, ή μια συνάντηση μας ή ένα τα-
ξίδι μας. Σε αγαπούμε σου φωνάζουμε, 
αλλά με δάκρυα εμείς, τούτη την ώρα 

του μεγάλου μας χωρισμού, την ώρα 
που εσύ, που λάτρεψες τα ταξίδια, ξε-
κινάς το δίχως γυρισμό ταξίδι σου. Και 
θα σε αγαπούμε ως το πάντα, Κλεονίκη 
μας, Νίκη της καρδιάς μας.

Καλοδρομιά σου στο άπειρο, αγα-
πημένη μας.

Οι φίλοι σου απ’ την παρέα 
της δεκαετίας του 80`

(και ως το πάντα).
Σημ. Το 40ήμερο μνημόσυνο θα 

γίνει στην Μυρτιδιώτισσα Αλίμου την 
Κυριακή 10/10/2020, 9 π.μ

Αισθανόμαστε την ανάγκη και 
την υποχρέωση να ευχαριστήσουμε 
θερμά και δημοσίως, τον Δρ. Γεώργιο 
Σαμέλη, Δ/ντη της Ογκολογικής Μο-
νάδας του Γ.Ν.Α. «Ιπποκράτειο», τον 
Δρ. Βασίλειο Ν. Βασιλειάδη, Συντονι-
στή Διευθυντή του Τμήματος Χειρουρ-
γικής Θώρακος Α.Ο.Ν.Α. «Ο ΑΓΙΟΣ 
ΣΑΒΒΑΣ», τον κ. Παρασκευά Τσιμενί-
δη, χειρουργό του Γ.Ν.-Κ.Υ. Κυθήρων 
«ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ», την κα Γιώτα Καψάλη, 
Προϊσταμένη του Γ.Ν.-Κ.Υ. Κυθήρων 
«ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ» και τον κ. Κωνσταντίνο 
Καψάλη, που από την πρώτη στιγμή 
της ασθένειας του αγαπημένου μας 
Δημήτρη, επέδειξαν απαράμιλλο ζήλο, υψηλό αίσθημα ευθύνης και καθή-
κοντος, αλλά και ιδιαίτερη ευαισθησία. Τους ευχαριστούμε από καρδιάς 
που πάλεψαν μέχρι το τέλος, όχι μόνο για την ιατρική κάλυψη του δικού μας 
ανθρώπου, αλλά και για την αξιοπρέπειά του. Ευχαριστούμε θερμά και το 
νοσηλευτικό προσωπικό των ανωτέρω νοσοκομείων, για τη φροντίδα, το χα-
μόγελο, την στήριξη και τη διακριτικότητα που έδειξαν όλο αυτό το διάστημα 
της νοσηλείας του.

Θα θέλαμε επίσης να ευχαριστήσουμε θερμά όλους όσους μας βοή-
θησαν, μας στήριξαν και μας συμπαραστάθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια της 
ασθένειας του Δημήτρη μας, αλλά και στο βαρύτατο πένθος μας.

Τέλος ευχαριστούμε κι εκείνους που με την οικονομική προσφορά τους, 
ενίσχυσαν τον ΟΙΚΟ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ και την ΚΙΒΩΤΟ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ, 
στη μνήμη του πολυαγαπημένου μας ΔΗΜΗΤΡΗ.

Ο Θεός να σας δίνει δύναμη και υγεία και η ευχή της Παναγίας να συ-
νοδεύει πάντα τα βήματά σας.                                    Με εκτίμηση και σεβασμό

Οικογένεια Κορώνη

Ευχαριστήριο της οικογένειας του εκλιπόντος 
Δημήτριου Παν. Κορώνη

Μία καλή, πάντα χαμογελα-
στή, έντονα δοτική και εξαίρετη 
στην παρέα, φίλη έφυγε για το 
μεγάλο ταξίδι έπειτα από δύσκολη 
και σύντομη μάχη με την επάρατο. 
Ήταν η μοναδική «ήττα» της φίλης 
μας της Νίκης. Αυτό εδώ δεν εί-
ναι αποχαιρετισμός. Ανεβαίνοντας 
ένα-ένα τα βάθρα του χρόνου όλο 
και περισσότερους φίλους θα απο-
χαιρετούμε μέχρι την ώρα που κά-
ποιοι άλλοι θα αποχαιρετίσουν και 
μας. Ούτε θα επιχειρήσουμε τους 
συνήθεις αποχαιρετισμούς με ένα 
απλό «καλό ταξίδι». Γιατί κανένα 
τέτοιο ταξίδι δεν είναι καλό, ούτε 
γι’ αυτούς που φεύγουν, ούτε γι’ 
αυτούς που μένουν να παλεύουν 
καθημερινά με τις αναμνήσεις. 
Οι οποίες, όσο πιο καλές είναι –
και αυτές της Νίκης θα είναι όλες 
καλές- τόσο πιο δύσκολο να τις 
διαχειριστούν οι δικοί της είναι. 
Κρίμα Νίκη, γιατί είχαμε ακόμη 
πολλά περιθώρια να μαζέψουμε 
ραδίκια και σπαράγγια στην Αλκυ-
όνη κι ελιές στα Κύθηρα. Όμως, 
άλλες δυνάμεις, άλλα επιτάσσουν. 
Θα σε θυμόμαστε πάντα, όπως σε 
ξέραμε. Φίλη και νικήτρια. Κι ας 
έχασες τώρα!

Μανώλης-Άννα Καλλιγέρου

Η μοναδική της ήττα….

Γεννήσεις
Στις 17 Ιουλίου γέννησε στο ΜΗ-

ΤΕΡΑ δίδυμα αγοράκια η Γεωργία 
Σπύρου (το γ. Μαρ. Βάρδα) σύζυ-
γος Ντομένικο Καπάτου.

Στις 31 Αυγούστου γέννησε στο 
μαιευτήριο ΓΑΙΑ κοριτσάκι η Έρη Ντα-
σίου, σύζ. Γιώργου Π. Γκικόπουλου.

Στις 2 Σεπτεμβρίου γέννησε στο 
ΜΗΤΕΡΑ αγοράκι η Γεωργία Πέπα, 
σύζ. Θεοδ. Γ. Σουρή.

Να τους ζήσουν
Βαπτίσεις

Στις 23 Αυγούστου βάφτισαν το 
κοριστάκι τους στον Άγιο Νικόλαο 
στον Αβλέμονα οι Σταύρος Νοταράς 
και Γκαμπριέλα Τιμόφυ και το ονόμα-
σαν Βαλέρια. (Γ.Ε.Κ.)

Στις 18 Αυγούστου βάφτισαν το 
κοριτσάκι τους στα Μυρτίδια και το 
ονόμασαν Αγγελική οι, Αντώνιος 
Λουράντος και Ευανθία Αργυριάδη.
(Γ.Ε.Κ.)

Στις 29 Αυγούστου βάφτισαν το 
κοριτσάκι τους στον Άγιο Ιωάννη στο 
Γερακάρι και το ονόμασαν Εριφύλη 
οι, Ιωάννης Ζαντιώτης και Μαρία 
Ρέντου.(Γ.Ε.Κ.)

Στις 6 Σεπτεμβρίου βάφτισαν το 
αγοράκι τους στα Μυρτίδια και τα 
ονόμασαν Αναστάσιο, οι Θεόδωρος 

Δέμης και Σουλτάνα Παναγιώτου. 
(Γ.Ε.Κ.)

Να τους ζήσουν
Θάνατοι

Πέθανε την 1η Αυγούστου σε ηλι-
κία 96 ετών η Αλμπερτίνα Αναστασο-
πούλου (το γ. Π. Στάη) και κηδεύτηκε 
από το ναό της Αγίας Φιλοθέης. Στα 
παιδιά της Άγγελο και Παύλο, οικογε-
νειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα στις 2 Σε-
πτεμβρίου και σε ηλικία 59 ετών, έπει-
τα από σύντομη πάλη με την επάρατο, 
ο Πλοίαρχος Π.Ν. ε.α. Μηνάς Κο-
ντολέων και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Νικόλαο στον Αβλέμονα. Στη σύζυγό 
του Ευαγγελία, τις κόρες του, Κατε-
ρίνα και Αλεξάνδρα, τη μητέρα του 
Αλεξάνδρα και τ’ αδέλφια του, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα στις 4 Σε-
πτεμβρίου σε ηλικία 68 ετών έπειτα 
από σύντομη πάλη με την επάρατο και 
κηδεύτηκε από τον Άγιο Γεώργιο στην 
Καρβουνάδα η Νίκη Νισσυρίου-Κα-
σιμάτη. Στο σύζυγό της Δαμιανό, τα 
παιδιά της, Παναγιώτη και Μιχάλη, τη 
μητέρα Μαρίτσα και τους λοιπούς οι-
κείους της, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 10 Σεπτεμβρίου στην 
Αθήνα σε ηλικία 59 ετών και κηδεύ-
τηκε από την Παναγία Λαριώτισσα 

στον Ποταμό ο Παναγιώτης Ξύγκος. 
Στους οικείους του θερμά συλλυπητή-
ρια. (Γ.Ε.Κ.)

Πέθανε στην Αθήνα στις 16 Σε-
πτεμβρίου σε ηλικία 49 ετών και κη-
δεύτηκε από το Νεκροταφείο της Ανα-
στάσεως του Πειραιά η Αικατερίνη Β. 
Στρατηγού. Στο σύζυγό της Γιάννη, τα 
παιδιά της Κωνσταντίνο και Βασίλη και 
τη μητέρα της Σταματίνα, θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στις 16 Σεπτεμβρίου στην 
Αθήνα σε ηλικία 75 ετών και κηδεύ-
τηκε στο Νεκροταφείο του Βύρωνα ο 
Θεόδωρος Σαράντου Ζερβός από 
το Μυλοπόταμο. Στο γιο του Σαράντο 
και τ’ αδέλφια του Νίκο και Μαργαρίτα 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ξαφνικά σε ηλικία 85 ετών 
στις 18 Σεπτεμβρίου και κηδεύτηκε 
στα Καλάβρυτα ο Γιώργος Καρύδης, 
τ. Πρόεδρος του Κυθηραϊκού Συνδέ-
σμου Αθηνών και εξέχον μέλος της 
Κυθηραϊκής παροικίας των Αθηνών. 
Στη σύζυγό του, Μαίρη και τα παιδιά 
του Γιάννη, Σταύρο και Μπέτυ, οικογε-
νειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 22 Σεπτεμβρίου στον 
Πειραιά σε ηλικία 95 ετών και κηδεύ-
τηκε από τον Άγιο Χαράλαμπο στο 
Μυλοπόταμο η Ευθαλία Γαλακάτου. 
Στους οικείους της θερμά συλλυπητή-
ρια. (Γ.Ε.Κ.)

Πέθανε σε ηλικία 85 ετών και κη-
δεύτηκε στις 23 Σεπτεμβρίου από τον 
Άγιο Γεώργιο Μητάτων η Φωτεινή 
Σκλάβου. Στους οικείους της θερμά 
συλλυπητήρια.
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Δωρεάν φόρτιση ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων στα Κύθηρα

Ο πρώτος σταθμός φόρτισης 
ηλεκτρικών οχημάτων στα Κύθηρα 
ενεργοποιήθηκε, πριν μερικές μέ-
ρες, εντός ιδιόκτητου οικοπέδου 
στη Χώρα Κυθήρων, σε απόσταση 
50 μέτρων από τον κεντρικό χώρο 
στάθμευσης.

Ο χώρος έχει ελεύθερη πρό-
σβαση για όποιον θέλει να φορτίσει 
το αυτοκίνητο του, δωρεάν !

Η τοποθεσία του σταθμού φόρτι-
σης έχει ανέβει σε όλες τις πλατφόρ-
μες που έχουν πρόσβαση ιδιοκτήτες 
ηλεκτρικών οχημάτων, από τις οποί-
ες ενημερώνονται για τα σημεία στα 
οποία μπορούν να επαναφορτίσουν 
τα οχήματα τους.

Στόχος είναι μέχρι το καλοκαί-
ρι του 2021 να έχει αναπτυχθεί ένα 
δίκτυο σταθμών φόρτισης στα Κύ-
θηρα, το οποίο θα αποτελεί πόλο 
έλξης, όχι μόνο για κάποιον που έχει 
ηλεκτρικό αυτοκίνητο και ψάχνει τον 
επόμενο προορισμό του για διακο-
πές, αλλά και για εκπομπές test drive 
ηλεκτρικών οχημάτων και παρουσιά-
σεις νέων μοντέλων από μεγάλες 
εταιρίες αυτοκινήτων.

Επίσης, ενημερώνουμε ότι από 
Δευτέρα 24 Αυγούστου έχει ανοίξει η 
πλατφόρμα https://kinoumeilektrika.
gov.gr/ μέσα από την οποία κάποιος 
ιδιώτης μπορεί να επιδοτηθεί έως 
6000€ για την αγορά καινούργιου 
ηλεκτρικού αυτοκινήτου και 500€ 
για την αγορά φορτιστή.

Επαγγελματικά οχήματα και ταξί 

έχουν ακόμα περισσότερα οφέλη.
Για περισσότερες πληροφορίες 

σχετικά με το δίκτυο φόρτισης ηλε-
κτρικών οχημάτων, το πώς μπορείτε 
να εγκαταστήσετε ένα σημείο φόρ-
τισης αλλά και για το πρόγραμμα 
Κινούμαι Ηλεκτρικά παρακαλώ επι-
κοινωνήστε: 

Νίκος Καλλίγερος: 
Πώληση- Εγκατάσταση 

Φορτιστών Αυτοκινήτων 
Κιν. 6944682762 

nikoskalligeros@yahoo.gr,
www.wallbox.com 

Δυνάμει της υπ’ αριθμόν 02/03.07.2020 διαταγής του Ειρηνοδικείου 
Κυθήρων

(Διαδικασία Εκούσιας Δικαιοδοσίας) αναγνωρίστηκε το Αθλητικό Σω-
ματείο με την επωνυμία «ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΑΧΗΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 
Η ΦΛΟΓΑ ΚΥΘΗΡΩΝ», με έδρα τον Ποταμό του Δήμου Κυθήρων, νομί-
μως εκπροσωπούμενο, επικυρώθηκε το από 22.02.2020 καταστατικό του, 
υπογεγραμμένο από 20 ιδρυτικά μέλη και αποτελούμενο από 24 άρθρα, 
με σκοπούς τους αναλυτικά αναφερόμενους στο άρθρο 2 αυτού και δι-
ατάχθηκε η εγγραφή του Σωματείου στο βιβλίο σωματείων που τηρείται 
στο Πρωτοδικείο Πειραιά.                                               Κύθηρα, 22.9.2020 

Η Πληρεξούσια Δικηγόρος 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ Σ. ΜΑΓΝΗΣΑΛΗ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ/ΑΜΔΣΑ:28958

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ

Η οικογένεια του εκλιπόντος 
ΜΗΝΑ ΚΟΝΤΟΛΕΟΝΤΟΣ θα ήθε-
λε να ευχαριστήσει θερμά όλους 
όσους συνέτρεξαν από την πρώ-
τη στιγμή, συνεισφέροντας τόσο 
με την μεγάλη ανταπόκρισή τους 
στην έκκληση για αίμα όταν χρει-
άστηκε, όσο και με την προσφορά 
και υποστήριξή τους προς όλη την 
οικογένεια. 

Η σύζυγος, οι κόρες, η μητέρα 
και τ’ αδέλφια.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Με την λήξη της εξαετούς θη-
τείας μου στον Δήμο Κυθήρων ως 
αιρετός, επιθυμώ να ευχαριστήσω 
δημόσια όλους τους αιρετούς συ-
νεργάτες μου και ειδικότερα τον 
Δήμαρχο Κυθήρων κ. Ευστράτιο 
Αθ. Χαρχαλάκη για τις αρμοδιότητες 
που μου εμπιστεύθηκε, τους Διευ-
θυντές των υπηρεσιών του Δήμου, 
τους υπαλλήλους του Δήμου και του 
ΝΠΔΔ "Πνευματικό και Πολιτιστικό 
Κέντρο- Παιδικοί Σταθμοί" για την 
αμέριστη βοήθεια και συμπαράστα-
ση τους, τους πολλούς υπηρεσια-
κούς παράγοντες άλλων Δημόσιων 
και μη υπηρεσιών καθώς και τους 
Δημότες του Δήμου μας για την βο-
ήθεια και στήριξη που μου παρείχαν 
κατά την ενάσκηση των καθηκόντων 
μου. Οφείλω επίσης προς όλες και 
όλους μια ταπεινή και από μέσης 
καρδίας συγνώμη για τα τυχών λάθη 
και παραλείψεις μου. 

Με ιδιαίτερη τιμή!
 Ματθαίος Στ. Αγγελιουδάκης 
τ. Αντιδήμαρχος και Πρόεδρος 

του Ν.Π.Δ.Δ " Πνευματικό 
και Πολιτιστικό Κέντρο- Παιδικοί 

Σταθμοί" Δήμου Κυθήρων. 
math.aggel@gmail.com

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Και άλλοι επιτυχόντες
Εκτός των όσων αναφέραμε στο 

προηγούμενο μας ενημέρωσαν για 
την επιτυχία τους και για τους παρα-
κάτω υποψηφίους. Επαναλαμβάνου-
με ότι η δημοσίευση γίνεται μόνον 
έπειτα από ενημέρωση από τους 
ίδιους ή τους οικείους τους, καθώς, 
λόγω των νομικών περιορισμών, δεν 
μπορούμε να δημοσιεύουμε τα ονό-
ματα όσων δεν το δηλώνουν στην 
εφημερίδα.

Βεόπουλος Νικόλαος του Λαζ. 
(το γ. Παν. Πασσάκου), Τμ. Ψηφι-
ακών Συστημάτων Πανεπιστημίου 
Πειραιώς.

Δαπόντες Χαράλαμπος Θεοδ., 
Τμ. Ψηφιακών Συστημάτων Πανεπι-
στημίου Πειραιώς.

Φατσέας Γεώργιος Ιω., Τμ. Οι-
κονομικής Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης Παντείου Πανεπιστημίου.

Αρχαιολάτρες, «αρχαιοκάπηλοι», 
αρχαιολόγοι και οι… ουρές τους.

ΤΟ ΘΕΜΑ της παράτυπης ανέλκυσης από το βυθό του 
αλιευτικού καταφυγίου στο λιμάνι των Αντικυθήρων και 

της Απολυτάρας δύο αντικειμένων, τα οποία υπόκεινται 
στον αρχαιολογικό νόμο, απασχόλησε για αρκετές μέρες το 
νησί στο β’ 15ήμερο Αυγούστου. Τις σχετικές πληροφορίες 
θα διαβάσετε στο ρεπορτάζ αυτού του φύλλου. Εδώ θα ανα-
φέρουμε τη δική μας άποψη πάνω στο θέμα προσπαθώντας 
να βάλουμε μερικά πράγματα στη θέση τους, όπως τα έχου-
με αντιληφθεί εδώ.
Κατ’ αρχήν να κάνουμε μία κατηγορηματική τοποθέτηση. 
Οποιαδήποτε απόκλιση από τις προβλέψεις των Νόμων θε-
ωρείται παρανομία, σύμφωνα με το σύστημα δικαίου που 
έχουμε, επομένως και η ανέλκυση αρχαιοτήτων, ανεξάρτη-
τα πώς και με ποίες συνθήκες έγινε δεν μπορεί να χαρα-
κτηρισθεί διαφορετικά από μία πράξη μη νόμιμη. Τελεία και 
παύλα.
Από εδώ όμως ξεκινούν πολλές παραφυάδες της υπόθε-
σης, το δε παράνομο της πράξεως δεν αλλάζει ανεξαρ-
τήτως ποίος ήταν αυτός που προέβη σε αυτή την πράξη 
και ανεξάρτητα αν είναι εφοπλιστής ή οιοσδήποτε άλλος. 
Οι παραφυάδες είναι αλλού. Ουδείς –ακόμη και οι πλέον 
ακραίοι επικριτές του κ. Λασκαρίδη, γιατί περί αυτού πρό-
κειται- πίστεψε ποτέ ότι ο ίδιος ανέσυρε το κανόνι και τη 
λίθινη άγκυρα για να τα ιδιοποιηθεί! (Την άποψη αυτή δέχε-
ται και ο τοπικός βουλευτής κ Δρίτσας, μέρος των απόψε-
ων του οποίου παραθέτουμε στο ρεπορτάζ). Εδώ, σύμφωνα 
και με άρθρα αρχαιολόγων, έχουμε μία παρατυπία, καθώς 
η ανέλκυση χωρίς άδεια και η εν συνεχεία παράδοση εξο-
μοιώνεται με αυτήν που τυχαία βρίσκει κάποιος ένα αρχαίο 
αντικείμενο σε μία κατάδυση ή σε γεωργικές εργασίες και 
παραδίδει αυτά που βρήκε στις αρχές εν συνεχεία. Σίγουρα 
δεν είναι το ίδιο, αλλά κάτι παρόμοιο. Απλά, εδώ έδρασαν 
άλλα αντανακλαστικά. «Ο Λ. είναι εφοπλιστής, άρα κακός». 
Και ευκαιρίας δοθείσης μία ομάδα ξεσήκωσε το σύμπαν, 
που λέει ο λόγος, για την παρανομία, τη «συμμετοχή» του 
Δημάρχου Κυθήρων, την οποία είδαν ως μεγάλη ευκαιρία 
άσκησης αντιπολίτευσης και επετέθησαν με σφοδρότητα 
εις αμφοτέρους. Οι «επιτιθέμενοι» μπορούν να καταγρα-
φούν σε τρεις κατηγορίες. Όσοι υποστηρίζουν πάντα ότι 
όλα πρέπει να γίνονται με το γράμμα του Νόμου. Όσοι βρή-
καν την ευκαιρία να τα βάλουν με όλους όσους έχουν συ-
νήθως στο στόχο. Και, τέλος όσοι ξημεροβραδιάζονται στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης και νομίζουν ότι έχουν κάποιο 
ρόλο μέσα σε κάθε αναταραχή και νταβαντούρι. Για τους 
πρώτους δεν έχουμε κανένα σχόλιο. Αυτά που λένε τα πι-
στεύουν και τα εννοούν και καλά κάνουν. Μακάρι να ήταν 
όλοι έτσι. Οι δεύτεροι ανήκουν σε αυτούς που ελάχιστα προ-
σφέρουν στις κοινωνίες και οι τρίτοι απλά έχουν προκύψει 
ως μαϊντανοί του διαδικτύου. Αν δούμε όμως την ουσία της 
υπόθεσης. Ήταν αρχαιοκαπηλία εντός ή εκτός εισαγωγικών 
αυτό που έγινε; Κατά τη γνώμη μας όχι. Ένας άνθρωπος 
που έχει προσφέρει τα μέγιστα, τόσο στην ίδια την υπόθεση 
της ανέλκυσης των ναυαγίων του μηχανισμού, όσο και σε 
πλείστα έργα ενίσχυσης του στόλου, έχει ιδρύσει Μουσείο, 
βιβλιοθήκες και έχει διασώσει με δικά του έξοδα πολλούς 
φάρους ανά την Ελλάδα, για να αναφέρουμε μόνο μερικά, 
δικαιούται μίας άλλης αντιμετώπισης με το δεδομένο που 
προαναφέραμε. Όταν κάνεις κάτι για το οποίο πολλοί παρα-
καλούσαν να γίνει εδώ και χρόνια, εμπρός στα μάτια δεκά-
δων ανθρώπων, σίγουρα δεν ανήκεις στην κατηγορία των 
εντός ή εκτός εισαγωγικών αρχαιοκαπήλων, όπως υπόγεια 
εννοούσαν όσοι με τόσο μένος επιτέθηκαν στον κ. Λ. για 
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κουμά-
ρου. Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947



Μετά τη διαβούλευση, στην οποία 
έλαβαν μέρος πολλοί φορείς και επι-
στήμονες του χώρου οδεύει προς ψή-
φιση ο νέος νόμος, που αλλάζει πολλά 
στην εκτός σχεδίου δόμηση. Τα δύο 
πλέον σημαντικά είναι: α. δεν θίγεται 
η δυνατότητα δόμησης σε οικόπεδα 4 
στρ., με τους ίδιους όρους, όπως τώρα. 
Και β., καταργούνται οι αποκλίσεις που 
επέτρεπαν δόμηση ακόμη και σε ακίνη-
τα 750τ.μ. ή και μικρότερα εκτός σχε-
δίου υπό προϋποθέσεις. Η κατάργηση 
γίνεται με ορίζοντα διετίας. Γράφουμε 
σήμερα για το θέμα αυτό αναφέρο-
ντας ότι από τις πολλές απόψεις που 
διατυπώθηκαν ενδιαφέρον έχουν όσες 
θεωρούν ότι αυτό είναι το πρώτο βήμα 
για τον εξορθολογισμό του χαώδους 
νομικού καθεστώτος που διέπει τους 
όρους δόμησης. Αντίστοιχα οι εκπρό-
σωποι του ΤΕΕ και άλλοι πρότειναν 

να μην αλλάξει το καθεστώς, γιατί οι 
άδειες που εκδίδονται κατ’ έτος δεν 
είναι πολλές και, μέσα σε μία διετία να 
καθορισθούν νέοι όροι δόμησης σε πε-
ριοχές με πολεοδομικό σχεδιασμό. Το 
ενδιαφέρον στη συζήτηση επεκτάθηκε 
και στον τρόπο χάραξης και νομιμοποί-
ησης δημοτικών οδών, πάνω στις οποί-
ες εδράζονται πολλές παρεκκλίσεις. 
Με την εφαρμογή του νέου νόμου θα 
ξαναγράψουμε και καλούμε, για πολ-
λοστή φορά, τους μηχανικούς και αρ-
χιτέκτονες των Κυθήρων να γράψουν 
μέσα από τα «Κ» για τις ιδιαιτερότητες 
του θέματος και τα προβλήματα που 
παρουσιάζονται, ώστε να ενημερώνο-
νται σωστά οι πολίτες.

Σύμφωνα, πάντως, με πληροφορί-
ες που είδαν το φως της δημοσιότητας 
η κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βου-
λή αναβάλλεται.              Π. Καλλίγερος 

Αλλάζουν πολλά 
στην εκτός σχεδίου δόμηση

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ή ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
γκαρσονιέρα 30τμ πάνω στο 
κύμα στην Πλατεία Άμμο. 
Τηλ. 6987 149901.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2 στρ. 
στα Σκουλιάνικα, εντός ζώ-
νης οικισμού, οικοδομήσιμο 
με θέα. Μεσίτες αποκλείο-
νται. Τηλ. 6944 387979.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2.090τ.μ. 
στη θέση Κάμπος στον Ποταμό 
επί του κεντρικού δρόμου πλη-
σίον Σούπερ Μάρκετ Γκίκα. 
Πληρ. Τηλ. 210 3213512.

Παρά τις παρακλήσεις μας συ-
νεχίζεται το φαινόμενο να κατατίθε-
νται στις τράπεζες συνδρομές χωρίς 
οποιαδήποτε αναφορά σε στοιχεία 
του καταθέτη, έτσι ώστε να είναι 
αδύνατον να ταυτοποιήσουμε τη 
συνδρομή και να στείλουμε απόδει-
ξη. Τον τελευταίο καιρό είχαμε:

Συνδρομή €125 στην Τράπεζα 
Πειραιώς, 8 Ιουλίου 2020.

Παρακαλούμε τους καταθέτες 
να ενημερώσουν σχετικά την εφη-
μερίδα.

«Ορφανές» 
συνδρομές

ΕΦΥΓΕ 
Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΥΔΗΣ

μην ταχθεί μπροστάρης σε κάθε προσπά-
θεια αποτροπής οιασδήποτε επιβουλής, η 
οποία θα δημιουργούσε κινδύνους στον 
πολιτισμό και την ενότητα των ανθρώπων 
στο νησί, όπως την εποχή του 1996 και 
μετά, όταν δεχόταν αφόρητες πιέσεις να 
ενδώσει κάνοντας τα «στραβά μάτια» στη 
μαύρη συμφορά που βασάνιζε τον τόπο. 
Δεν υπάρχουν λόγια για να αποχαιρετή-
σουμε το μαχητή, τον άνθρωπο, τον ενω-
τικό και μειλίχιο, μα πάνω απ’ όλα, φίλο, 
Τζώρτζη Καρύδη. Η μνήμη του δεν θα 
φύγει ποτέ από τη δική μας και η σημαία 
που κυμάτιζε στο αρχοντικό του στα Δό-
κανα, στο οποίο φέτος δεν κατάφερε να 
περάσει το καλοκαίρι του, ίσως αποχαι-
ρετώντας με τον τρόπο αυτό το γενέθλιο 
τόπο, θα κυματίζει για πάντα στις ψυχές 
των φίλων του σε πείσμα όσων πρόσφα-
τα, λίγα χιλιόμετρα μακριά, την βεβήλω-
σαν πολλές φορές. Καλό σου ταξίδι, φίλε 
Γιώργο. 

Ε. Καλλίγερος
Περισσότερα για το Γ. Καρύδη, 

σελ. 10, 12.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689

ΕΙΔΙΚΈΣ ΤΙΜΈΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσματος σας δίνουμε αυτοκίνητο αντικατάστασης 	
 μέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηματοδοτούμε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαμβάνουμε 
 τις διαδικασίες με την ασφαλιστική εταιρεία.
• Δεκτές κάρτες σε 6 άτοκες μηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας

! από σελ. 1

ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684



ξεγελάσει πολλούς, καθώς, η απότο-
μη αύξηση στην κίνηση αυτοκινήτων 
έδωσε την εντύπωση αύξησης και 
στις αφίξεις, όμως τελικά οι αριθμοί, 
που λένε την αλήθεια, έδειξαν κι εδώ 
πτώση με τα ποσοστά να επιδεινώνει 
η μεγάλη μείωση των αεροπορικών 
αφίξεων. Πτώση μεγάλη μεν, αλλά 
όχι δραματική, όπως αναμενόταν, 
κάτι που έγινε και τον Ιούλιο. Και σε 
αυτό συνέτειναν δύο λόγοι. Πρώ-
τον, ότι το νησί εξαρτάται κατά κύριο 
λόγο από τον εσωτερικό τουρισμό 
και οι Έλληνες τουρίστες ήρθαν σε 
ικανοποιητικούς αριθμούς, καθώς 
θεώρησαν το νησί ασφαλές, όπως 
και ήταν. Δημιουργήθηκε, βέβαια, 
μία αβεβαιότητα, καθώς στους χάρ-
τες επιδημίας και λόγω της υπαγω-
γής στην Αττική, φαινόταν να έχουμε 
κρούσματα, όμως, στη σχετική σελίδα 
του Δήμου από την οποία ενημερώνο-
νταν πολλοί έλληνες, κυρίως, έδιναν 
τα πραγματικά στοιχεία, ότι στο νησί 
δεν υπήρχαν κρούσματα. Ο δεύτε-
ρος λόγος ήταν ότι είχαμε και τους 
σταθερούς ξένους, δηλαδή αυτούς 
που έχουν σπίτια στα Κύθηρα και δεν 
έχασαν την ευκαιρία να έρθουν, έστω 

και καθυστερημένα. Μάλιστα υπήρχε 
και μία σχετικά ικανοποιητική ζήτηση 
στην κτηματαγορά, αν και δεν έγιναν 
σημαντικά συμβόλαια, τα οποία συνή-
θως ακολουθούν αργότερα.

Τέλος, το μεγάλο ερώτημα είναι 

αν άντεξαν οι επιχειρήσεις, που εξαρ-
τούν την επιβίωσή τους από αυτούς 
τους 2-3 μήνες. Η αλήθεια είναι ότι οι 
περισσότερες επιχειρήσεις εστίασης 
είδαν να μειώνονται αισθητά τα έσο-
δά τους, όπως και οι επιχειρήσεις με 
τουριστικά είδη. Στα ενοικιαζόμενα 
η κατάσταση ήταν κάπως καλλίτερη, 
ενώ τα ξενοδοχεία δυσκολεύτηκαν 

περισσότερο εξ αιτίας των αυστηρών 
περιορισμών που αύξησαν το κόστος 
λειτουργίας, το οποίο ήδη ήταν σε 
οριακά επίπεδα. Τώρα δεν μένει παρά 
να ευχηθούμε να βρεθεί όσο πιο γρή-
γορα γίνεται το εμβόλιο για να απο-

κατασταθεί η οικονομική κατάσταση, 
αν και τα πράγματα δεν φαίνεται να 
ομαλοποιούνται άμεσα και εύκολα, 
αλλά θα έχουμε έναν ακόμη δύσκολο 
χειμώνα, παρά την αρχική αισιοδοξία 
για τον επόμενο χρόνο, κάτι όμως 
που θα εξαρτηθεί αποκλειστικά από 
την πορεία της επιδημίας.. Όμως η 
ελπίδα πάντα πεθαίνει τελευταία!

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΒΑΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ*
ΕΤΟΣ

ΜΗΝΑΣ 2020 2019 2018 2019/
2020

2019/
2020

ΙΟΥΝΙΟΣ 4.714 10.309 9.625 -43,8% -54,2%
ΙΟΥΛΙΟΣ 16.572 22.108 21.373 -15,2% -27,7%

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 18.150 28.540 26.279 -14,8% -31,1%

* Στον εφετινό κατάλογο αναφέρεται το σύνολο των επιβατών σε πλοία 
και αεροπλάνα. Στα ποσοστά διαφοράς στις 2 τελευταίες στήλες αναφέρονται 
ξεχωριστά για να υπάρχει μέτρο σύγκρισης με τα περσινά στοιχεία.

1. Χωρίς αεροπορικές αφίξεις.
2. Με αεροπορικές αφίξεις.

1 2

ΟΙ ΔΑΣΙΚΟΊ ΧΆΡΤΕΣ 
δεν θα εξορθολογιστούν λόγω 

της προσφυγής στο ΣΤΕ

σβητήσεων δεν συνέρχονταν σχε-
δόν ποτέ και ελάχιστες αποφάσεις 
είχαν ληφθεί. Τώρα, επιχειρήθηκε 
με το νέο νόμο να διορθωθούν όσες 
περιπτώσεις μπορούσαν να επανε-
ξετασθούν, ενώ η κύρια πρόνοια 
ήταν ότι οι πολίτες είχαν το δικαίωμα 
επανεξέτασης ακόμη και για περι-
πτώσεις που δεν είχαν κάνει ένστα-
ση. Δυστυχώς, οι διατάξεις του νέου 
νόμου δεν «άρεσαν» στην ένωση δα-
σολόγων και στο Γεωτεχνικό επιμε-
λητήριο και προσέφυγαν στο ΣΤΕ για 
ένα τυπικό και ένα ουσιαστικό λόγο. 
Ο πρώτος γιατί δεν ζητήθηκε η γνώ-
μη των δασολόγων κατά τη σύνταξη 
των τεχνικών προδιαγραφών και ο 
δεύτερος, γιατί οι εξαιρέσεις δεν 
έγιναν με επιστημονικά κριτήρια! Φυ-
σικά μόνον οι αφελείς πιστεύουν ότι 
ήταν αυτοί οι λόγοι. Αλλά το ανύπαρ-
κτο κράτος μας δεν είχε αντιδράσει 
όταν οι υπηρεσίες του, δηλαδή οι 
διευθύνσεις δασών, αρνούνταν να 
ελέγξουν όσα παρέδιδαν οι ιδιώτες 

μελετητές, οι οποίοι έσερναν γραμ-
μές και… «όποιον πάρει ο χάρος». 
Τώρα, τρέχουν και δεν φτάνουν και 
οι πολίτες ταλαιπωρούνται και είναι 
υποχρεωμένοι να περιμένουν μήνες, 
χρόνια και ζαμάνια για να πάρουν 
ένα χαρτί. Και συνεχίζουν να σταυ-
ροκοπιούνται και να λένε πότε θα 
σταματήσει το «βασίλειο» της υπαλ-
ληλικής αυθαιρεσίας. πότε θα βγει 
απόφαση του ΣΤΕ; Έχει ο Θεός σε 
1-2 χρόνια και να δούμε τι θα λέει. 
Μήπως πάμε σε έναν ακόμη νόμο. 
Ελλάς το μεγαλείο σου!

Ε. Καλλίγερος

Τουριστική κίνηση

ΜΕΓΆΛΗ ΠΤΏΣΗ, αλλά όχι καταστροφή!
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου πω-
λείται. Τηλ. 211 4143552



Μια ευκαιρία που δεν πρέπει 
να πάει χαμένη

Στο φύλλο του Σεπτεμβρίου δη-
μοσιεύτηκε στα «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» μια 
είδηση με τίτλο: «Νέα προσπάθεια 
για θεριζοαλωνιστική». Πρόκειται 
για μια επιχειρηματική προσπάθεια 

του Παναγιώτη Δευτερέβου, που 
έφερε πρόσφατα στα Κύθηρα θε-
ριζοαλωνιστική μηχανή νέου τύπου, 
κατάλληλη για τα χωράφια του τόπου 
μας. Ανέκαθεν παράγονταν σιτηρά 
στο νησί μας, κυρίως στάρι. Η γη μας 

είναι κατάλληλη και η καλλιέργειά 
τους έδιδε τροφή σε ανθρώπους 
και ζώα. Παλιότερα το όργωμα και 
η σπορά ήταν επίπονος εργασία, 
ακόμα πιο κοπιώδη ήταν ο θέρος 
και το αλώνισμα. Ακολουθούσε το 
επίσης κοπιώδες άλεσμα στους νε-
ρόμυλους και τους ανεμόμυλους. 
Τώρα τα πράγματα έχουν αλλάξει. 
Η διαδικασία έχει μηχανοποιηθεί σε 
όλα της τα στάδια. Από τη σπορά τού 
σταριού μέχρι και την παραγωγή του 
αλευριού δεν συμμετέχει σχεδόν 
καθόλου ανθρώπινο χέρι, ανθρώπι-
νος μόχθος. Η όλη διαδικασία είναι 
πολύ ευκολότερη από τη συγκομιδή 
της ελιάς ή του σταφυλιού. Χωράφια 
ανεκμετάλλευτα υπάρχουν πολλά 
στα Κύθηρα. Για το όργωμα υπάρ-
χουνεπίσης πολλά τρακτέρ που ου-
σιαστικά υπολειτουργούν στο νησί 
μας. Θέρισμα και αλώνισμα με τη 
νέα θεριζοαλωνιστική. Η δεματο-
ποίηση του άχυρου γίνεται και αυτή 
μηχανικά.Το άλεσμα το κάνουν ηλε-
κτροκίνητοιαλευρόμυλοι που είναι 
πανεύκολο ή να επαναδραστηριο-
ποιηθούν οι παλιοί ή να αποκτηθούν 
νέοι ακόμα και από τους Γεωργικούς 
Συνεταιρισμούς. Και το κοσκίνισμα 
κι αυτό μηχανικά.Άρα η παραγωγική 
διαδικασία δεν αποτελεί πρόβλημα, 
η απόφαση μονάχα λείπει.

Το πιο σημαντικό θέμα ίσως είναι 
η διάθεση των προϊόντων, άλευρων 
και ζωοτροφών. Για μεν τις ζωοτρο-
φές δεν νομίζω ότι υπάρχει θέμα 
αφού εισάγονται στο νησί μας μεγά-
λες ποσότητες, μα και το αλεύρι ει-
σάγεται τόσο για οικιακή χρήση, όσο 
και για τις ανάγκες των Κυθηραϊκών 
φούρνων που βρίσκονται επί δεκαε-
τίες σε συνεχή ακμήπαράγοντας και 
εξάγοντας το πιο δυναμικό προϊόν 
τού νησιού μας, τα παξιμάδια Κυθή-

ρων. Το Κυθηραϊκό ελαιόλαδο, κατά 
γενική ομολογία, κάνει τη διαφορά 
ώστε το παξιμάδι μας να ξεχωρίζει 
και να είναι ασυναγώνιστο σε γεύση 
και ποιότητα. Γιατί να μη συμμετέχει 
και το Κυθηραϊκό αλεύρι στο παξιμά-
δι; Ίσως παρουσιαστεί θέμα τιμής, 
γιατί το εισαγόμενο αλεύρι έχει χα-
μηλό κόστος παραγωγής. Εδώ λοι-
πόν είναι το πρόβλημα. Νομίζω πως 
στους Γεωργικούς Συνεταιρισμούς 
πέφτει το βάρος να διερευνήσουν το 
θέμα και να κινήσουν τα νήματα για 
να αποκτήσει το νησί μας, με σχετι-
κά εύκολο τρόπο, μια ακόμα πηγή 

εσόδων από ταεγχώρια εδάφη. Μια 
πρωτογενή γεωργική παραγωγή με 
προστιθέμενη αξία μέχρι το τελικό 
προϊόν. Κάτι που εσαεί παραμένει 
ζητούμενο, γιατί δεν το τολμάμε. 
Η μεθόδευση θα πρέπει να είναι 
απλή. Οι κάτοχοι γης να δηλώσουν 
τα στρέμματα που μπορούννα δια-
θέσουν. Οι κάτοχοι τρακτέρ πόσα 
στρέμματα και σε ποια περιοχή δι-
ατίθενται να δραστηριοποιηθούν. 
Η θεριζοαλωνιστική μηχανή πόσες 
εκτάσεις μπορεί να καλύψει. Οι κά-
τοχοι φούρνων ποια ποικιλία σταριού 
ή άλλων σιτηρών επιθυμούν για το 
αλεύρι και τι ποσότητα μπορούν να 
απορροφήσουν. Επίσης οι κτηνοτρό-
φοι τι θα καταναλώσουν από άχυρο 
και πίτουρο. Μετά ας πάρουν χαρτί 
και μολύβι οι ειδικοί να υπολογίσουν 
το κόστος κατά στρέμμα και την τιμή 
τού αλευριού. Με τους κατάλληλους 
χειρισμούς και τις εξισορροπήσεις 
όλα μπορούν να λυθούν. Απόφαση, 
σωστή οργάνωση, κοινή προσπά-
θεια από πολλούς και μπορούμε να 
δούμε τους κάμπους μας πάλι πρά-
σινους την άνοιξη και να χρυσίζουν 
στο έμπα τού καλοκαιριού. Το τσιρι-
γώτικο παξιμάδι να εκτοξεύεται στα 
πέρατα του κόσμου, γιατί ζυμωμένο 
με βιολογικό στάρι και λάδι, από τα 
χώματά μας βγαλμένα και τα δύο, 
πιότερο θα μοσχομυρίζει σαν ψήνε-
ται και πιο τραγανό από κάθε άλλο, 
στα στόματα θα χάνεται. 

Λεζάντα: Άλλοτε υπήρχε το ρητό «θέρος, τρύγος, πόλεμος» εννοώντας τα 
πιο δύσκολα πράγματα που αντιμετώπιζε ο άνθρωπος. Στις μέρες μας το 
«θέρος» έχει εξέλθει από την τριάδα, αφού μαζί με το αλώνισμα το έχει ανα-
λάβει η θεριζοαλωνιστική μηχανή. Φωτογραφία Εμμ. Σοφίου.

Γράφει ο 
ΚΟΣΜΆΣ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΌΜΟΣ

Η επέκταση στην αποχέτευση, ο Βιολογικός 
σε Αγία Πελαγία και η διασπορά των λυμάτων

ανάγκες είναι μεγάλες, θα δημιουρ-
γούσε προβλήματα, ακόμη και αν 
τα βυτία άδειαζαν νυκτερινές ώρες, 
κάτι που δεν ήταν πάντα εφικτό. Ο 
δεύτερος λόγος είναι μάλλον… ευ-
χάριστος, μέσα στο… δυσώδες αυτό 
θέμα. Ο Δήμος Κυθήρων, τον οποίο 
ρωτήσαμε άλλη μία φορά για το απα-
ράδεκτο της απόθεσης των λυμάτων 
όπου νάναι, ετοιμάζει πρόταση στο 
πρόγραμμα «Αντ. Τρίτσης», το οποίο 
θα δώσει πόρους για αναπτυξιακά 
έργα στους Δήμους. Δεν γνωρίζου-
με πολλές λεπτομέρειες, καθώς η 
πρόταση θα κατατεθεί στο τέλος του 
χρόνου, σύμφωνα όμως με τους συ-
ντάκτες της αναμένεται να απλωθεί 
σε τρία σκέλη, ανάλογα με τη χρημα-
τοδότηση. Το πρώτο θα είναι η ανα-
βάθμιση του υπάρχοντος Βιολογικού 
στο Καψάλι σε τριτοβάθμιο, από δευ-
τεροβάθμιος που είναι. Τα χαρακτη-
ριστικά αυτής της αναβάθμισης θα 
αναφέρουμε αν τελικά προκριθεί 
αυτή η μεθόδευση. Το δεύτερο θα 
είναι η επέκταση του δικτύου από το 
Λειβάδι μέχρι την Καρβουνάδα με το 
μεγάλο όγκο λυμάτων με δυνατότη-
τα μίας ακόμη (πολύ δύσκολης οικο-
νομικά) επέκτασης στα Φράτσια και 
τον Κάλαμο. Και η τρίτη θα αφορά 
το έργο του αποθέτη, που θα κατα-
σκευαστεί μακριά από οικισμούς σε 
ερημικό σημείο κοντά στη διέλευση 
του νέου δικτύου. Πολύ ωραία όλα 
αυτά, αλλά προϋποθέτουν μεγάλη 
χρηματοδότηση και στο πρόγραμ-
μα ακονίζουν τα μαχαίρια τους να 
μπουν πολλοί μουστερήδες. Άρα 
δεν θα είναι εύκολο να γίνουν όλα 
τα σκέλη αυτά. Εκτός τούτου θα έχει 
ορίζοντα άνω της πενταετίας, αφού, 
μόνον οι μελέτες χρειάζονται πολύ 
χρόνο. Και μια και είπαμε για μελέ-
τες να αναφέρουμε ότι πολύ πιο κο-
ντά στην ωρίμανση χρονικά είναι το 
έργο της αποχέτευσης του Ποταμού, 
για το οποίο οι μελέτες βρίσκονται 
κοντά στο τελικό στάδιο. 

Συγκεκριμένα, το μήνα που πέ-
ρασε ανακοίνωσε ο Δήμος ότι παρέ-
λαβε την προκαταρκτική μελέτη για 
Βιολογικό καθαρισμό στην Αγία Πε-
λαγία, στα πλαίσια της οποία ερευ-
νώνται εναλλακτικές λύσεις χωροθέ-
τησης της εγκατάστασης του χώρου 
για το σκοπό αυτό. Σύμφωνα με την 
ανακοίνωση του Δήμου, το υπό σχε-
δίαση έργο θα περιλαμβάνει:

• κατασκευή Εγκατάστασης 
Επεξεργασίας Λυμάτων σε επιλεγ-
μένη θέση εκτός του οικισμού,

• κατασκευή δικτύου αποχέ-
τευσης ακαθάρτων υδάτων, το 
οποίο θα καλύπτει το σύνολο του 
εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδί-
ου του οικισμού Αγ. Πελαγίας,

• κατασκευή αγωγού μετα-
φοράς από τον οικισμό μέχρι την 
προτεινόμενη θέση εγκατάστασης 
επεξεργασίας λυμάτων,

• κατασκευή των απαραίτητων 
αντλιοστασίων ακαθάρτων σε επι-

λεγμένες θέσεις του οικισμού,
• έργα για την διάθεση των 

επεξεργασμένων λυμάτων.
Η Προκαταρτική Μελέτη θα απο-

τελέσει την βάση για την διεκδίκηση 
της χρηματοδότησης των οριστικών 
μελετών και της χρηματοδότησης 
της κατασκευής του έργου για το 
οποίο υπάρχουν κονδύλια στην Πε-
ριφέρεια, άρα και σύμφωνα με τους 
καλλίτερους οιωνούς, το έργο αυτό 

θα έχει προτεραιότητα. 
Σύμφωνα με τα παραπάνω, φαί-

νεται για την αποχέτευση στο νησί 
να προκρίνεται η λύση της αναβάθ-
μισης του Βιολογικού στο Καψάλι σε 
τριτοβάθμιο με σταδιακή επέκταση 
του δικτύου στο νότιο τμήμα και η κα-
τασκευή αντίστοιχου στο βόρειο τμή-
μα για να λυθεί το μέγα πρόβλημα 
της αυθαίρετης απόθεσης λυμάτων, 
όπου μπορεί και βρίσκει ο καθένας!

ΨΗΦΙΣΜΑ
Στην Αθήνα σήμερα την 21η Αυγούστου 2020 ημέρα Παρασκευή τα μέλη 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυθηρίων συνήλθαν 
σε έκτακτη διά περιφοράς συνεδρίαση, μόλις πληροφορήθηκαν τον θάνατο 
του Ευεργέτη του Γηροκομείου μας

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΤΖΑΝΝΕ (ΚΟΡΩΝΙΤΗ)
ο οποίος κατά διαστήματα υπήρ-

ξε τρόφιμος του Γηροκομείου μας 
και, εκτιμώντας την ποιότητα των 
υπηρεσιών που παρέχονται από 
αυτό, διέθεσε σημαντικά χρηματικά 
ποσά για την κάλυψη συγκεκριμένων 
έργων βελτίωσης των κτιριακών του 
υποδομών,

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ
Να παραστούν στην κηδεία του 

όσα μέλη του Δ.Σ. βρίσκονται στα 
Κύθηρα.

Να εκφράσει τα ειλικρινή του 
συλλυπητήρια στους οικείους του. 

Να διαθέσει στη μνήμη του το 
ποσόν των πεντακοσίων (500,00) 
ευρώ υπέρ των τροφίμων του Γηρο-
κομείου Κυθήρων.

Να αποσταλεί το παρόν ψήφισμα 
στην οικογένεια του.

Να δημοσιεύσει το ψήφισμα 
αυτό στον κυθηραϊκό τύπο και στην 
ιστοσελίδα του Ιδρύματος.

ΑΘΗΝΑ 21 Αυγούστου 2020
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

Δρ. ΕΜΜ. Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΓΛΥΤΣΟΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ
ΓΑΒΡΙΗΛ ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ, 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΑΡΔΟΣ, 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΣ, 
ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΘΗ, 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΜΙΟΥ
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση εστι-
ατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 



Γιατί το λέμε έτσι;Γιατί το λέμε έτσι;
ΚΑΡΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΚΑΡΤΕΡΙΑΝΗ: 

Νότια από το Κεραμουτό, απέναντι 
από τα Κοντολιάνικα, είναι ένας ναός 
αφιερωμένος στην Παναγία και ανα-
φέρεται ως Καρτεριανή ή Καρτεργια-
νή. Ο ναός αυτός υπήρξε για μικρό 
σχετικά χρονικό διάστημα, ενορία, η 
οποία δεν είχε ποτέ πέραν από 3-4 
οικογένειες ενοριτών. Η παλαιότερη 
γραπτή αναφορά στο ναό είναι από 
τον Κώδικα του Επισκόπου Νεκταρί-
ου Βενιέρη του 1697, στον οποίο ανα-
φέρεται ως εξωμόνιο, άρα δεν είναι 
ενορία. Στις αρχές του 18ου αι. και 
συγκεκριμένα το 1721 αναφέρεται ως 
ενορία, δεν είναι όμως γνωστό πότε 
ακριβώς κτίστηκε και αν αυτό έγινε σε 
θέση παλαιότερου ναού. Κάτι τέτοιο, 
πάντως, δεν αναφέρεται σε κανένα 
παλαιότερο έγγραφο άρα μπορού-
με να υποθέσουμε ότι ο ναός αυτός 
δεν είναι παλαιότερος του 17ου αι. 
Την ονομασία του έλαβε ο ναός από 
το παρωνύμιο ενός κλάδου της πο-
λύκλαδης Κυθηραϊκής οικογένειας 
των Κασιμάτη, που ήταν το Καρτέρης. 
Αυτό προέρχεται από το συνηθισμένο 
μεσαιωνικό καρτερία, από το οποίο 
και το επίσης μεσαιωνικό, καρτέρι. 
Εκείνο που δεν είναι γνωστό είναι αν 
η οικογένεια αυτή προερχόταν από 
τον κλάδο των Κασιμάτη στο Κερα-
μουτό, οι οποίοι είχαν την κύρια ενο-
ρία του οικισμού, τον Σωτήρα, ή από 
την οικογένεια Κασιμάτη στα γειτονι-
κά Μαζαρακιάνικα, που βρίσκονται 
Νότια και σε μεγαλύτερη απόσταση. 
Είναι γνωστό ότι στα Μαζαρακιάνικα 
πρωτοκατοικούν οικογένειες Κασι-
μάτη από τη Χώρα με το παρωνύμιο 
Μαζαράκης, το οποίο στη συνέχεια 
προσκτάται από κλάδο των Φατσέα 
των γειτονικών Φατσαδίκων που γί-
νεται η κυρίαρχη οικογένεια στον 
οικισμό. Η υπόθεση για Κασιμάτηδες 
από τα Μαζαρακιάνικα δεν στερείται 
βάσης, καθώς στις αρχές του 18ου 
αι. η μία και μοναδική οικογένεια της 
ενορίας είναι μίας Γρηγορίας Μαζα-
ράκαινας, η οποία αναφέρεται με 
πολλά παιδιά ένα των οποίων νόθο! 
Μάλιστα, σε κάποια έγγραφα ο ναός 
της Καρτεριανής αναφέρεται ότι βρί-
σκεται στην τοποθεσία Μηλαπιδέα, 
που είναι πλησίον στα Μαζαρακιάνικα 
που απέχουν περισσότερο από όσο η 
Καρτεριανή από το Κεραμουτό. Στα 
μέσα του 18ου αι. ο εφημέριος του 
ναού είναι και εφημέριος του Σωτήρα 
στο Κεραμουτό, κάτι που ενισχύει την 
υπόθεση οι Κασιμάτηδες–Καρτέρη 
να είναι υποκλάδος των Κασιμάτη του 
Κεραμουτού. Λίγο αργότερα, πάντως 
οι εφημέριοι στην Παναγία Καρτερια-
νή είναι από άλλες ενορίες (αναφέ-
ρονται ο Αντώνιος Βενιέρης το 1770 

και ο Παρθένιος Φατσέας το 1784) 
ενώ στο τέλος του αιώνα αυτού παύει 
πλέον να είναι ενορία, καθώς φαί-
νεται να εκλείπουν και οι τελευταίοι 
ενορίτες που την χρησιμοποιούσαν. 
Πιθανόν να έγινε για λίγα σχετικά 
χρόνια ενορία εξ αιτίας διαφωνιών 
με συγγενικούς κλάδους, όπως συνέ-
βαινε συχνά τα χρόνια αυτά. Σήμερα 
ο ναός λειτουργείται σε λίγες εορτές 
της Παναγίας το χρόνο.

ΠΑΝΑΓΙΑ ΟΡΦΑΝΗ: Στα Κύθη-
ρα έχουμε δύο ναούς της Παναγίας 
αναφερομένους με το προσωνύμιο 
Ορφανή, ενώ έχουμε και ένα κλίτος 
ενός ναού, στην Παναγία Κοντελε-
τού στο Λειβάδι, το οποίο, σε έγγρα-
φα των αρχών του 16ου αι. αναφέρε-
ται ως Άγιος Γεώργιος των Αρφανών. 
Τι ακριβώς συμβαίνει με τις ονομασί-
ες αυτές; Κατ’ αρχήν να παρατηρή-
σουμε ότι δεν έχουμε συναντήσει σε 
άλλο μέρος, από μία πρόχειρη έρευ-
να, προσωνύμιο της Παναγίας «Ορ-
φανή». Πώς στα Κύθηρα αναφέρο-
νται αυτοί οι δύο 
ναοί; Αν δούμε το 
θέμα ετυμολογι-
κά ασφαλώς δεν 
υπάρχει η παραμι-
κρή αμφιβολία ότι 
προέρχεται από 
την κοινή λέξη 
ορφανός. Γιατί 
να υπήρχε όμως 
Παναγία Ορφα-
νή; Την απάντηση 
στο ερώτημα δί-
νει η έρευνα του 
Α. Μαζαράκη για 
την Παναγία Κο-
ντελετού, αλλά 
και οι αντίστοιχες εγγραφές στα 
βιβλία των νοταρίων. Σύμφωνα με 
την έρευνα αυτήν, η προσωνυμία 
«Ορφανή» δόθηκε από το επώνυ-
μο των κτητόρων των ναών, όπως 
συνηθιζόταν τα παλαιότερα χρόνια, 
όταν οι περισσότεροι ναοί ανήκαν 
στις οικογένειες αυτών που τις είχαν 
κτίσει. Στο Μυλοπόταμο αναφέρεται 
οικογένεια Αρφανών, γνωστή το 16ο 
αι., στην οποία ανήκε παλαιότερα ο 
ναός της Παναγίας, ο οποίος σήμε-
ρα είναι γνωστός ως Ορφανή. Αρ-
γότερα ο ναός αυτός περιήλθε στην 
οικογένεια Δαρμάρου (αναφορά Ελ. 
Χάρου-Κορωναίου) και στη συνέχεια 
σε κλάδο της οικογένειας Στάη. Σύμ-
φωνα με τον Α. Μαζαράκη το ίδιο 
έγινε και με το ναό της Παναγίας 
Ορφανής στο Κάστρο της Χώρας. 
Έτσι έλαβαν την ονομασία Ορφανή 
από την οικογένεια των Αρφανών 
στα Κύθηρα. Ο ναός της Παναγίας 
Ορφανής στο κάστρο, δίπλα στον 

αφιερωμένο επίσης στην Παναγία, 
ναό της Μυρτιδιώτισσας, περιήλθε 
το 1649 στην οικογένεια Καλλονά, 
που είχαν έρθει πρόσφυγες από την 
Κρήτη, με την πτώση της τελευταίας 
στους Τούρκους και αφού είχε εκλεί-
ψει η οικογένεια των Αρφανών από 
τα Κύθηρα. Όσον αφορά το κλίτος 
του Αγίου Γεωργίου στο ναό της Κο-
ντελετούς, σύμφωνα πάντα με την 
ίδια έρευνα, ανήκε σε κλάδο της 
οικογένειας Αρφάνη και όταν εξέλι-
πε και ο κλάδος αυτός (πιθανότατα 
στο τέλος του 16ου αι.) το κλίτος 
του Αγίου Γεωργίου περιήλθε και 
αυτό στην οικογένεια Χριστοφόρου, 
που αναφέρονται ως κτήτορες της 
Κοντελετούς. Η οικογένεια Αρφάνη 
του Μυλοποτάμου είχε σίγουρα συγ-
γενικούς δεσμούς με την οικογένεια 
Λευθέρη, καταγόμενη επίσης από το 
κάστρο του Μυλοποτάμου. Φαίνεται 
ότι για κάποιους λόγους οι οικογέ-
νειες αυτές γύρω στα τέλη του 15ου 
αι. μετώκησαν στο Λειβάδι και απέ-

κτησαν περιουσία εκεί μαζί με μία 
ακόμη Μυλοποταμίτικη οικογένεια, 
των Σταγγίλα (σήμερα απόγονοί τους 
είναι οι οικογένειες των Μαλάνων). 

Κανονικά, λοιπόν, τόσο η Ορ-
φανή στο Μυλοπόταμο, όσο και στο 
Κάστρο της Χώρας θα έπρεπε να 
ονομάζονται των Αρφανών, αφού το 
αρχικό επώνυμο ήταν Αρφάνης. Η 
οικογένεια αυτή, με το επώνυμο Ορ-
φανός, ήταν γνωστή στη Μάνη από 
το 13ο αι. από την οποία πιθανώς 
πέρασε στα Κύθηρα. Με το επώνυμο 
Αρφάνης υπάρχει και σήμερα οικο-
γένεια στη Νεάπολη Βοιών δεν είναι 
όμως γνωστό αν αυτή έχει σχέση με 
τους Αρφανούς των Κυθήρων. Είναι 
γνωστό ότι πολλές οικογένειες από τα 
Κύθηρα πέρασαν απέναντι και εγκα-
ταστάθηκαν εκεί μόνιμα, όπως και 
το αντίθετο βέβαια, το οποίο αφορά 
πολύ μεγαλύτερο αριθμό οικογενει-
ών, ιδίως μετά το 1770 και τα Ορλω-
φικά.                          Ε.Π.Καλλίγερος

αμφισβητεί τα πάντα. Φυσικά αγνοούν ότι η επιστήμη δεν εί-
ναι κάτι στατικό, πειραματίζεται, ανιχνεύει νέες μεθόδους, 
οργανώνει άμυνες και αποτελεί τη μοναδική ελπίδα διαφυγής 
και από αυτό το διαφαινόμενο αδιέξοδο. Δυστυχώς, απένα-
ντι σε διαπρεπείς επιστήμονες που έχουν φάει τη ζωή τους 
στα βιβλία αντιπαρατάσσονται απίθανες θεωρίες διαφόρων 
απίθανων τύπων, συνήθως ημιμαθών, ακόμη και αγραμμάτων, 
συνωμοσιολόγων, ψεκασμένων, αδίστακτων τσαρλατάνων και 
άλλων γραφικών, πλην όμως άκρων επικίνδυνων στοιχείων, 
για τους οποίους η μόνη πειθώ είναι η απευχή των εντατι-
κών! Αυτοί, στις στέρεες βάσεις των επιστημόνων, αντιπαρα-
τάσσουν τις δικές τους «σπουδές» στα τηλεοπτικά σκουπί-
δια τύπου big brother. Δυστυχώς με διαφόρους από αυτούς 
συντάσσεται και μία μικρή μερίδα ανθρώπων που δεν ανή-
κει σε καμία από τις παραπάνω κατηγορίες, όπως παπάδες, 
θρησκόληπτοι, αδιάφοροι, εκ πεποιθήσεως αντιρρησίες και 
άλλοι. Και αυτοί είναι εξίσου επικίνδυνοι με τους πρώτους, 
αν προτρέπουν σε απειθαρχία ή προπαγανδίζουν ανοιχτά την 
άποψη ότι «ιός δεν υπάρχει». Η προτροπή σε απείθεια εν προ-
κειμένω, που παρατηρήθηκε έντονα και στον τόπο μας, δεν 
αποτελεί μόνον ποινικό αδίκημα. Είναι πρωτίστως ηθικό, αλλά 
και ύψιστο αρνητικό παράδειγμα παραβίασης της μεγαλύτε-
ρης ίσως ηθικής διδαχής του Χριστιανισμού, ότι η ζωή και η 
προστασία της είναι το μεγαλύτερο δώρο του Θεού στον άν-
θρωπο. Αυτό το καλοκαίρι είχαμε, δυστυχώς, και εδώ αρκετά 
φαινόμενα αυτής της κατηγορίας, οι προτροπές των οποίων 
έκαναν ακόμη και το γύρο των καφενείων ως σχολιασμοί μη 
επιτρεπτών ενεργειών. Σε ελάχιστους ναούς κι εδώ ελάχιστος 
αριθμός πιστών εισέρχεται με μάσκα, ενώ και σε μερικά κα-
ταστήματα τα μέτρα είχαν χαλαρώσει σε επικίνδυνο σημείο. 
Όσον αφορά το τι κάνουν οι αρχές, καλλίτερα ας μην το συζη-
τήσουμε. Ανύπαρκτες! Πότε θα βάλουμε, επιτέλους, λίγο μυα-
λό; Μπορούν όλοι αυτοί, που δεν έχουν ανοίξει ποτέ βιβλίο 
στη ζωή τους να κρίνουν την επιστημοσύνη όσων έλειωσαν 
πολλά παντελόνια στα πανεπιστημιακά έδρανα; Μπορεί, για 
να το πούμε λαϊκά, το …ξεμάτιασμα να αντικαταστήσει το νο-
σοκομείο ή το χειρουργείο; Και για να κλείσουμε. Δεν αρκεί 
η ευχή μας να μην πάθει κανένας κάτι. Κι αν, κατά ευτυχή 
σύμπτωση, δεν είχαμε μέχρι σήμερα κρούσμα, ας μην εφη-
συχάζουμε ότι η τύχη θα μας ακολουθεί πάντα. Όπως έλεγε 
ένας σοφός, «η τύχη, ως γυναίκα δεν είναι ποτέ σταθερή και 
ως θεά ποτέ δίκαιη»!

Παναγία Ορφανή στο Μυλοπόταμο
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Την πρώτη εβδομάδα του Σε-
πτεμβρίου πραγματοποιήθηκε η 
αποκατάσταση του συστήματος των 
παραδοσιακών λίθινων αναβαθμών, 
κατά μήκος της ρεματιάς του Κα-
ραβά από τον Αμιργιαλή μέχρι το 
Λουτρό. Σε λίγες μόλις ώρες από 
την ανακατασκευή τους, το νερό 
πλημμύρισε τους μικρούς ταμιευτή-
ρες, αλλά και τις καρδιές όλων των 
εμπλεκόμενων με βαθύ αίσθημα χα-
ράς και ικανοποίησης, αφού είδαν 
ένα όραμα χρόνων να γίνεται πραγ-
ματικότητα.

Πρόκειται για ένα απλό αλλά ου-
σιώδες έργο, χαμηλού κόστους, το 
οποίο έχει επιδεικτικό και εκπαιδευ-
τικό χαρακτήρα, μιας και αναπτύσ-
σεται σε άμεση σχέση με το μονο-
πάτι της ρεματιάς, το οποίο αποτελεί 
μέρος του δικτύου μονοπατιών των 
Κυθήρων ‘Kythera Trails’. Χρησιμο-
ποιώντας ως βασικό υλικό τις πέτρες 
της περιοχής, τα μικροφράγματα 
έχουν διατηρήσει τον παραδοσια-
κό χαρακτήρα των κατασκευών και 
είναι πλήρως εναρμονισμένα με το 
περιβάλλον και την αισθητική του 
χώρου. 

Επισκέπτες και κάτοικοι μπο-
ρούν να έχουν, με τον τρόπο αυτό, 
μια μοναδική εμπειρία, σε ένα μο-
νοπάτι με πλούσια βλάστηση και μι-
κρές βάθρες νερού, που συνθέτουν 
ένα μαγευτικό σκηνικό. Παράλληλα, 
θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρί-
σουν και τις τοπικές πρακτικές δια-
χείρισης του νερού, μέσω σύντομων 
αφηγήσεων που θα περιέχει η εφαρ-

μογή των μονοπατιών για android 
smartphones (υπό κατασκευή).

Οι δέσεις, όπως αποκαλούν 
αυτά τα μικροφράγματα οι Κυθήρι-

οι, αποτελούσαν βασική παραδοσια-
κή πρακτική για την αξιοποίηση του 
νερού των ρεμάτων, με πολλαπλά 
οφέλη. Οι χαμηλοί αυτοί αναβαθ-
μοί «σκαλοπατιάζουν» την κλίση 
της κοίτης, ελαττώνοντας έτσι την 

ταχύτητα της ροής του νερού, και 
δημιουργούν μικρές γούρνες, που 
καθιστούν το νερό άμεσα διαθέσιμο 
για τις καλλιέργειες, αλλά και για τα 

ήμερα και άγρια ζώα (βασκίνες). Με 
τον τρόπο αυτό, ενισχύεται συνολι-
κά και η βιοποικιλότητα, αφού σχη-
ματίζονται μικροσκοπικοί υγρότοποι, 
ιδανικοί για πολλά είδη φυτών, εντό-
μων, αμφιβίων και καβουριών κα-
θώς και για τα εκατοντάδες χιλιάδες 
μεταναστευτικά πουλιά που περνάνε 
κάθε Άνοιξη και Φθινόπωρο από 
τα Κύθηρα. Εκτός των παραπάνω, 
η σημαντικότερη ίσως λειτουργία 
τους αφορά στον εμπλουτισμό του 
υπόγειου υδροφορέα, αφού μέσω 
αυτών αποθηκεύεται περισσότερο 
νερό στη γη.

Αναμφίβολα, το νερό είναι η 
βάση της ζωής και των δραστηριο-
τήτων του ανθρώπου. Για να υπάρ-
χει νερό στα Κύθηρα, σε επαρκή 
ποσότητα και ποιότητα, θα πρέπει 
να υπάρχει ένα θετικό υδατικό ισο-
ζύγιο στους υδροφορείς. Πολλές 
περιοχές του νησιού έχουν βιώσει 
σημαντική πτώση των αποθεμάτων 
νερού τις τελευταίες δεκαετίες, 
αφού κάποιες πηγές έχουν πλέον 
περιορισμένη ροή ή έχουν στα-
ματήσει τελείως λόγω μειωμένων 
βροχοπτώσεων και εξάντλησης των 
υδατικών πόρων. Η αλλαγή του κλί-
ματος αναμένεται να οδηγήσει σε 
περαιτέρω μείωση των ομαλών βρο-
χοπτώσεων, που σε συνδυασμό με 
την αυξημένη εποχιακή ζήτηση, που 
κορυφώνεται απότομα το καλοκαίρι, 
θα δημιουργήσει όλο και μεγαλύτε-
ρα προβλήματα στην υδροδότηση. 
Η βέλτιστη αξιοποίηση του νερού 

είναι αναγκαία, και απαιτεί ένα σύ-
νολο δράσεων, από μείωση της κα-
τανάλωσης μέχρι τον εμπλουτισμό 
των υδροφορέων, κάτι που μπορεί 
να επιτευχθεί με παρόμοιες δράσεις 
σε ολόκληρο το νησί. 

Η αποκατάστασή αυτών των πα-
ραδοσιακών κατασκευών υπήρξε 
κοινό όραμα πολλών Κυθηρίων τις 
τελευταίες δύο δεκαετίες, ειδικά 
μετά την επίσκεψη του αείμνηστου 
Μανώλη Γλέζου το 2000. Ο ίδιος είχε 
ήδη υλοποιήσει ένα επιτυχημένο και 
καινοτόμο πρόγραμμα αξιοποίησης 
του νερού με μικροφράγματα στην 
Απείρανθο Νάξου, όταν διετέλεσε 
Δήμαρχος της περιοχής, και είχε λά-
βει πολλές διακρίσεις (μεταξύ άλλων 
είχε αναγορευθεί επίτιμος καθηγη-
τής στο ΑΠΘ και το ΕΜΠ). Τότε, είχε 
εντυπωσιαστεί με τον τρόπο που οι 
Καραβίτες είχαν οριοθετήσει με ξε-
ρολιθιά το ρέμα και τα χωράφια δε-
ξιά και αριστερά της κοίτης και είχε 
προτείνει την αποκατάσταση των λί-
θινων φραγμάτων που είχαν φθαρεί 
με το πέρασμα των χρόνων.

Το έργο αυτό, έρχεται μετά από 
μια σειρά δράσεων που αφορούν 
την συνολική ανάδειξη της περιοχής 
του Καραβά. Πολλές κρυφές ομορ-
φιές, έγιναν πλέον προσβάσιμες με 
τις διαδρομές Μ49 και Μ49Α. Με τα 
λίθινα μικροφράγματα επιδιώκεται 
και η περαιτέρω ώθηση της επισκε-
ψιμότητας, η οποία σε συνδυασμό 

με την τοπική επιχειρηματική δρά-
ση και τις πρωτοβουλίες των τελευ-
ταίων χρόνων έχουν ζωντανέψει 
την περιοχή. Ταυτόχρονα, με την 
αύξηση του διαθέσιμου νερού, εν-
θαρρύνεται η αξιοποίηση των εγκα-
ταλελειμμένων καλλιεργειών κατά 
μήκος του ρέματος. Τέτοιου είδους 
δράσεις αποκατάστασης της πολιτι-
στικής κληρονομιάς των Κυθήρων, 
μπορούν να υποστηρίξουν την αξι-
οποίηση των πόρων και τη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

Η μελέτη και η συνολική διαχεί-
ριση του έργου έγινε από το Με-
σογειακό Ινστιτούτο για τη Φύση 
και τον Άνθρωπο (MedINA) και το 
Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτισμού 
& Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ), το οποίο και 
χρηματοδότησε το μεγαλύτερο μέ-
ρος της υλοποίησης αυτού. Το έργο 
κατέστη εφικτό με τη σύμπραξη του 
Δήμου Κυθήρων, της Επιτροπής 
Εγχωρίου Περιουσίας Κυθήρων 
και Αντικυθήρων, του συλλόγου 
«Πορτοκαλιά του Καραβά», της 
Πατρικίας Σχολής, του συλλόγου 
«Ο Όμορφος Καραβάς», της ομά-
δας εργασίας, των εθελοντών και 
των κατοίκων του Καραβά. Υλικά 
προσέφεραν ευγενώς οι εταιρείες 
Α. Τραβασάρος, Αφοί Πρωτοψάλτη 
και Βασ. Κασιμάτης.

Τα μικροφράγματα στη ρεματιά του Καραβά
Ολοκληρώθηκε από το ΚΙΠΑ και το Medina η αποκατάσταση 16 μικροφραγμάτων στη ρεματιά
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Η σημαία, είναι σημαία!
Το μήνα που πέρασε είχαμε έναν 

διπλό βανδαλισμό σε μία σημαία, την 
οποία κάποιοι ζωγράφισαν σε ένα 
βράχο σε μία στροφή στο δρόμο στο 
Διακόφτι. Το θέμα έλαβε διαστάσεις, 
καθώς, με καταγγελία ιδιώτη ανα-
φέρθηκε ότι οι αρχές συνέλαβαν το 
δράστη, ο οποίος μουτζούρωνε τη 
σημαία, τουλάχιστον σε μία περίπτω-

ση. Δεν μάθαμε τη συνέχεια, αλλά 
ακούστηκε ότι δεν κινήθηκε καμία 
νομική διαδικασία σε βάρος του, κα-
θώς ο αρμόδιος εισαγγελέας ανέφε-
ρε ότι απλά επρόκειτο για… φθορά 
ξένης ιδιοκτησίας και όχι προσβολή 
εθνικού συμβόλου. Λίγο καιρό πριν 
είχε ξαναγίνει βανδαλισμός στο ίδιο 
σημείο με επιζωγράφιση πάνω στη 

σημαία του σήματος των αναρχικών. 
Αργότερα τη σημαία επανέφεραν 

στην κανονική της μορφή και λίγο 
μετά την έκαναν ξανά, όπως βλέπετε. 
Για να πούμε τη γνώμη μας, όποιος 
προσβάλλει με αυτό τον τρόπο τα 
εθνικά σύμβολα δείχνει απλά την 
ποιότητά του και δεν αξίζει ουδενός 
περαιτέρω σχολιασμού. Οι σωστοί 
άνθρωποι και γνωρίζουν και τιμούν 
τα εθνικά σύμβολα. Το ερώτημα 
απλώς τίθεται εδώ για όλους όσους 
έσπευσαν με τον ένα ή τον άλλο τρό-
πο να υποβαθμίσουν το θέμα και σε 
αυτούς, οι οποίοι εμμέσως το δικαιο-
λόγησαν ή ενοχλήθηκαν με τις ανα-
φορές αυτών που σχολίασαν δυσμε-
νώς την ενέργεια του βανδαλισμού. 
Σημεία των καιρών; Ίσως, αλλά δεν 
πρέπει να μας διαφεύγει ότι αυτές οι 

αλλεπάλληλες προσβολές δείχνουν 
ένα αβυσσαλέο μίσος εναντίον του 

εθνικού μας συμβόλου και όχι μία 
άποψη ή έκφανση της αναρχικής 
ιδεολογίας, την οποία από κανέναν 
δεν αφαιρείται το δικαίωμα να έχει. 

(Φωτ. Μ. Κασιμάτης)
Τελικά, όσοι θεώρησαν το βαν-

δαλισμό βεβήλωση επανήλθαν και 
αποκατέστησαν τη σημαία, όπως 
ήταν. Τώρα αναμένεται η... επόμενη 
φάση! (Φωτ. Ρ. Φατσέα)
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ΨΗΦΙΣΜΑ
ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΤΟΥ «ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ»
ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΕΠΙΤΙΜΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
ΤΟΥ ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΡΥΔΗ
Το Διοικητικό Συμβούλιο του 

Κυθηραϊκού Ιδρύματος Πολιτι-
σμού και Ανάπτυξης, μετά την 
αναγγελία για τον αδόκητο θάνατο 
του αξέχαστου συμπατριώτη μας Γε-
ωργίου Καρύδη, αποφάσισε ομοφώ-
νως τα ακόλουθα:

1.Να εκφράσει προς την Οικογέ-
νειά του και προς όλους τους Κυθη-
ρίους τη βαθύτατη λύπη του Προέ-
δρου και όλων των μελών του για την 
απώλεια του αείμνηστου Κυθηρίου 
Γεωργίου Καρύδη, ο οποίος διέθεσε 
με αμέριστο πάθος και αγάπη για την 
ιδιαίτερη πατρίδα μας, επί πολλές 
δεκαετίες, τη δράση του, τόσο ως 
Πρόεδρος του Κυθηραϊκού Συνδέ-
σμου Αθηνών, όσο και ως απλός, 
αλλά φανατικός Τσιριγώτης, και, προ 
παντός, ως Άνθρωπος, για το καλό 
των συμπατριωτών μας.

2.Να καταθέσει συμβολική χρη-

ματική δωρεά εις μνήμην του αείμνη-
στου συμπατριώτη μας στον Κυθη-
ραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών.

3.Το παρόν Ψήφισμα να δημο-
σιευθεί εις τα, πρόσφορα για την 
ενημέρωση των Κυθηρίων και των 
Επτανησίων, έντυπα και ηλεκτρονικά 
Μέσα Ενημέρωσης και να επιδοθεί 
με εκπρόσωπο του Ιδρύματος εις την 
Οικογένειά του.

Κύθηρα, 22/9/2020
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ
ΤΑ ΜΕΛΗ

ΚΟΥΛΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ, 
ΕΜΜ. ΧΑΡΟΣ, 

ΔΗΜ. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ, 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΡΑΒΑΣΑΡΟΣ, 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΘΗ, 
ΕΜΜ. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΘΗ-ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΨΗΦΙΣΜΑ
Στην Αθήνα σήμερα την 19η Σεπτεμβρίου 2020 ημέρα Σάββατο 
τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυθηρί-

ων συνήλθαν σε έκτακτη διά περιφοράς συνεδρίαση, μόλις πληροφορήθηκαν 
τον αιφνίδιο θάνατο του διακεκριμένου Κυθήριου και επί μακράν σειράν ετών 
Προέδρου του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών

ΓΕΩΡΓΙΟΥ (ΤΖΩΡΤΖΗ) Ι. ΚΑΡΥΔΗ
ο οποίος καθ’ όλη την διάρκεια του 

βίου του υπήρξε υπόδειγμα αρχοντιάς, 
ακεραιότητας, νηφαλιότητας και ανιδιο-
τέλειας, από δε την θέση του Προέδρου 
του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών, την 
οποίαν κυριολεκτικώς εκόσμισε, προσέ-
φερε πολύτιμες υπηρεσίες στο Νησί μας, 
συνεργαζόμενος πάντοτε αρμονικά με το 
Ίδρυμά μας, στο έργο του οποίου ήταν 
ειλικρινής και αμέριστος συμπαραστάτης,

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ
1. Να εκφράσει τα βαθιά και ειλικρι-

νή συλλυπητήριά του στην οικογένεια του 
εκλιπόντος, διαβεβαιώνοντας τους ότι, αν 
και λόγω ανυπέρβλητων αντικειμενικών 
συνθηκών δεν κατέστη δυνατόν να πα-
ραστούν τα μέλη του αυτοπρόσωπα στην 
εξόδιο ακολουθία, εν τούτοις συμμετεί-
χαν σ’ αυτήν νοερά. 

2. Εκ μέρους του Ιδρύματος, ο Πρό-
εδρός του να αποχαιρετήσει τον εκλιπό-
ντα	 με κείμενο που θα δημοσι-
ευτεί στον κυθηραϊκό τύπο, έντυπο και 
ηλεκτρονικό. 

3. Να διαθέσει στη μνήμη του εκλιπό-

ντος το συνολικό ποσόν των τριών χιλιά-
δων (3.000,00) ευρώ, εκ των οποίων χίλια 
πεντακόσια (1.500,00) ευρώ υπέρ του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών και χί-
λια πεντακόσια (1.500,00) ευρώ υπέρ των 
τροφίμων του Οίκου Ευγηρίας Κυθήρων 
«Κασιμάτειον».

4. Να αποσταλεί το παρόν ψήφισμα 
στην οικογένεια του εκλιπόντος,

5. Να δημοσιεύσει το ψήφισμα αυτό 
στον κυθηραϊκό τύπο και στην ιστοσελίδα 
του Ιδρύματος.

ΑΘΗΝΑ 19 Σεπτεμβρίου 2020
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

Δρ. ΕΜΜ. Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΓΛΥΤΣΟΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ
ΓΑΒΡΙΗΛ ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ, 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΑΡΔΟΣ, 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΣ, 
ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΘΗ, 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΜΙΟΥ

ΨΗΦΙΣΜΑ
Στην Αθήνα σήμερα την 21η Σε-

πτεμβρίου 2020, ημέρα Δευτέρα,τα 
μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών 
συνήλθαν σε έκτακτη διά περιφοράς 
συνεδρίαση, μόλις πληροφορήθη-
καν τον θάνατο του επιφανούς και 
ιδιαίτερα αγαπητού Κυθήριου.

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΡΥΔΗ
ο οποίος επί δύο και πλέον δεκαε-

τίες διετέλεσε Πρόεδρος του Κυθηρα-
ϊκού Συνδέσμου Αθηνών, διακριθείς 
για τα σπάνια ηθικά και νοητικά του 
χαρίσματα, αλλά και για την πολύ ση-
μαντική προσφορά του στο Νησί μας, 
κορυφαίες εκδηλώσεις της οποίας 
ήταν η ψηφιοποίηση του αρχείου των 
Κυθηραϊκών Εφημερίδων και η ενοποί-
ηση των βιβλιοθηκών του Κυθηραϊκού 
Συνδέσμου Αθηνών και της Εταιρείας 
Κυθηραϊκών Μελετών, 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ
1. Να εκφράσει τα βαθιά και ειλι-

κρινή συλλυπητήριά του στην οικογέ-
νεια του εκλιπόντος και ιδιαίτερα στην 
σύζυγό του Μαρία, επίλεκτο μέλος του 
Δ.Σ. της Εταιρείας μας. 

2. Η Πρόεδρός του να απευθύνει 
αποχαιρετισμό στον εκλιπόντα, ο οποί-
ος να δημοσιευθεί στον κυθηραϊκό 
τύπο. 

3. Να διαθέσει στη μνήμη του 
εκλιπόντος το ποσόν των πεντακοσίων 
(500,00) ευρώ υπέρ του Κυθηραϊκού 
Συνδέσμου Αθηνών.

4. Να αποσταλεί το παρόν ψήφι-
σμα στην οικογένεια του εκλιπόντος,

5. Να δημοσιεύσει το ψήφισμα 
αυτό στον κυθηραϊκό τύπο και στην 
ιστοσελίδα της Εταιρείας.

ΑΘΗΝΑ 21 Σεπτεμβρίου 2020
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ-ΤΣΙΧΛΗ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΓΑΒΡΙΛΗΣ Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ
ΤΑ ΜΕΛΗ

Κυθηρίων 71 Άλιμος 174 56
Αρ. πρωτ. 7
Άλιμος
19 Σεπτεμβρίου 2020
Το Δ.Σ. του Πολιτιστικού Εξωρα-

ϊστικού Συλλόγου Περιοχής Κυθηρί-
ων Αλίμου, εκφράζει τα ειλικρινή του 
συλλυπητήρια, στην οικογένεια του 
εκλιπόντος επιτίμου προέδρου του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών, Γε-
ωργίου Καρύδη.

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Αλεξάνδρα Παπαναστασίου-Καρύδη

Η ΓΕΝ. ΓΡΑΜ/ΤΕΑΣ
Χατζάκη Μαρία

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 
ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΥΘΗΡΙΩΝ 
ΑΛΙΜΟΥ

"Η ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ"

ΕΚΦΡΑΣΗ ΛΥΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΩΛΕΙΑ 
ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΥΔΗ

ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ Ι. ΚΑΣΙΜΑΤΗ
Με βαθιά λύπη πληροφορήθηκα 

τον ξαφνικό θάνατο του αξέχαστου 
φίλου Γιώργου Καρύδη, του αγαπη-
τού «Τζώρτζη».

Με τον Γιώργο Καρύδη είχα την 
καλή τύχη να μας συνδέει ειλικρινής 
φιλία και εκτίμηση από τα γυμνασια-
κά μας χρόνια στα Κύθηρα και από 
τα φοιτητικά του και μεταπτυχιακά 
μου χρόνια του Μονάχου. Συνδεθή-
καμε, όμως, ακόμη πιο στενά κατά τη 
διάρκεια δεκαετιών που προσέφερε 
με προθυμία και αγάπη στα κοινά 
συμφέροντα των συμπατριωτών μας.

Ο Τζώρτζης δεν υπήρξε μόνο 
ένας πολύ αξιόλογος, με επιτυχή 
σταδιοδρομία επιστήμονας, από 
εκείνους που τιμούν τα Κύθηρα. 
Ήταν ένας ξεχωριστός και «φανατι-
κός» Τσιριγώτης και, πάνω από όλα 
Άνθρωπος. Η αγάπη για την ιδιαί-
τερη πατρίδα και για τον άνθρωπο 

ήταν τόσο ειλικρινής και βαθιά στην 
ψυχή του, που ξεχείλιζε μόνη της και 
ακτινοβολούσε τόσο έντονα, που χω-
ρίς λόγια, κατακτούσε αμέσως κάθε 
Τσιριγώτη και κάθε άνθρωπο που τον 
γνώριζε από κοντά. 

Με αυτό το σπάνιο χάρισμα και 
με τη μεγάλη προσφορά του έγραψε 
μια καθαρή και γνήσια σελίδα στην 
κυθηραϊκή ιστορία, που δε θα σβή-
σει ποτέ.

Με αυτά τα λόγια και, ανταπο-
κρινόμενος στη βέβαιη επιθυμία του 
αξέχαστου συμπατριώτη μας, με μια 
μικρή συμβολική εισφορά στον Κυ-
θηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών, εκφρά-
ζω από την καρδιά μου τα βαθύτατα 
συλλυπητήρια στην Οικογένειά του.

Κύθηρα, 20 Σεπτεμβρίου 2020
Γιώργος Ι. Κασιμάτης

Επ. Πρόεδρος του Κ.Ι.Π.Α. και 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος

ΣΤΟ ΓΙΩΡΓΟ ΚΑΡΥΔΗ
Φίλε μου παντοτινέ και αλησμό-

νητε,
Πες μου τώρα, γιατί το ανέχθη-

κες αυτό; Δεν μου είχες υποσχεθεί 
ότι μπορώ να είμαι ήσυχος, και ότι 
δεν θα "έφευγες" πριν από μένα; Δεν 
είχαμε συμφωνήσει ότι φιλία σαν και 
τη δική μας δεν της πρέπει να θρυμ-
ματίζεται, να συντρίβεται, να εγκατα-
λείπεται, να χάνει ό,τι πιο ωραίο συν-
δέει τα πλάσματα του Θεού σ' αυτό 
τον μάταιο κόσμο; Κι εσύ με καθησύ-
χαζες, με διαβεβαίωνες, με άφηνες 
να βαυκαλίζομαι πιστεύοντας ότι 
στον θάνατό μου συ και ο Γιάννης 
ο Ζερβός και ο Μήτσος ο Λουρά-
ντος θα με συνοδεύατε στο δρόμο 
μου για το μεγάλο ταξίδι. Κι έτσι τα 
πράγματα θα ήταν πιο φυσιολογικά 
για μένα, περισσότερο ανθρώπινα, 
κάπως πιο υποφερτά. Αλλά παρ’ 
όλα αυτά, συ βιάστηκες να προηγη-
θείς, αφήνοντας εμάς, τους άλλους 
επιστήθιους φίλους σου, σε πένθος 
βαθύ και αξεπέραστο, σε θλίψη τυ-
ραννική και ασίγαστη, έρμαια μπρο-
στά στην αδυναμία του ανθρώπου να 
αντιμετωπίσει το μεγάλο μυστήριο.

Ταξιδεύεις τώρα φίλε μου μόνος 
σου, χωρίς τη Μαρία και τη Μπέτη 
και τα άλλα δυό αγαπημένα σου παι-

διά και τους ακριβούς σου φίλους. 
Στην προκυμαία του Καψαλιού θα 
κουνάμε μαντήλια αποχαιρετισμού, 
καθώς η λέμβος του Χάροντα θα 
ανοίγεται αργά αλλά σταθερά στο 
πέλαγος και η φθινοπωριάτικη πάχνη 
θα τη σκεπάζει όλο και πιο πολύ, μέ-
χρι να τη σβήσει εντελώς. Έχε γεια 
αξέχαστε φίλε μας, όποια παρηγοριά 
μας ας είναι τα δάκρυα και οι ανα-
μνήσεις των χρόνων που περάσαμε 
μαζί, από τις γυμνασιακές τάξεις μέ-
χρι σήμερα, προσωρινές βέβαια κι 
αυτές, ώσπου ο χρόνος να τις μονι-
μοποιήσει «ένθα ουκ έστι πόνος, ου 
λύπη, ου στεναγμός»....

Κάτι τελευταίο: Μαρία μου, στο 
επόμενο ταξίδι σου στα Κύθηρα 
φρόντισε να γίνει κανονικά η έπαρση 
της σημαίας στον εμβληματικό εκεί-
νο μπότζιο. Και, σε παρακαλώ, μην 
την υποστείλεις τα βράδια. Θα είμα-
στε όλοι εκεί να συντροφεύουμε τη 
σκιά του φίλου μας, που ακούραστος 
θα αγναντεύει από ψηλά το αγαπη-
μένο του Τσιρίγο, καθώς ο τόπος θα 
λούζεται στα καλοκαιρινά φεγγάρια 
και στους αγέρηδες που λυσσομα-
νούν.

Καθηγ. Νίκος Πετρόχειλος
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 
65 τ.μ. στην Αγία Πελαγία 
πλήρως εξοπλισμένο, 200μ 
από τη θάλασσα και την αγο-
ρά. Τηλ. 6983 709984.

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμεταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.



Μεγάλοι Κυθήριοι 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΣΕΜΙΤΕΚΟΛΟΣ

Το 1899 γεννήθηκε στο Κατούνι 
ο Μιχαήλ Αντωνίου Σεμιτέκολος- 
Αναπολιτάνος. Στην εφηβική ηλι-
κία με τις γνώσεις του Δημοτικού 
σχολείου ακολούθησε το δύσκολο 
δρόμο της ξενιτιάς, όπως έκαναν 
δεκάδες Κυθήριοι κατά την εποχή 
εκείνη. Στην Αμερική ο Σεμιτέκο-
λος πρόκοψε με το μυαλό του, την 
εργατικότητα, την τιμιότητα και την 
ακατάβλητη αγωνιστική διάθεση. 

Κατά το 1939 είναι ένας φτασμένος 
επιχειρηματίας στη Ν.Υόρκη, όπου 
στο Μπροντγουέι με τα θέατρα και 
τα μιούζικ χωλ είχε ανοίξει ένα εστι-
ατόριο, το SHIP-A-HOY, το οποίο 
εξελίχθηκε σε ένα φημισμένο και 

πρωτότυπο αριστοκρατικό κέντρο. 
Ο Σεμιτέκολος του έδωσε την όψη 
πολυτελούς αίθουσας υπερωκεα-
νίου, το διακόσμησε με θαλασσο-
γραφίες και οι θαμώνες είχαν την 
εντύπωση πως ταξίδευαν με τον 
ΤΙΤΑΝΙΚΟ. Το φώτισε κατάλληλα, 
έντυσε το προσωπικό ανάλογα, έβα-
λε μουσική και τοποθέτησε ένα πε-
ριστροφικό φάρο. Μετά τον Πόλεμο 
και την οδυνηρή περιπέτεια του Εμ-
φυλίου, τα Κύθηρα μετρούσαν τις 
πληγές τους. Φτώχια, ανέχεια, με-
τανάστευση, ρημαγμένα κτίρια, ανε-
παρκές οδικό δίκτυο, ελλιπής περί-

θαλψη κ.τ.λ. Στη δεκαετία του ’50 
ο Σεμιτέκολος ανέλαβε πρόεδρος 
της Κυθηραϊκής Αδελφότητας της 
Ν. Υόρκης και έγινε ένας από τους 
πρωτεργάτες για την υλοποίηση του 
μεγάλου ονείρου της αναδημιουργί-
ας των Κυθήρων. Σε προτεραιότητα 
τέθηκε η ίδρυση Νοσοκομείου στα 

Κύθηρα και η κεντρικός οδικός άξο-
νας των Κυθήρων. Το Νοσοκομείο 
ιδιαίτερα ήταν ανέκαθεν ο μεγάλος 
πόθος του Κυθηραϊκού λαού. Στην 
Αθήνα συγκροτήθηκε η Κεντρική 
Επιτροπή με πρόεδρο τον μετέπειτα 
Μητροπολίτη Γαβριήλ Καλοκαιρινό 
και μέλη τον Ιωάννη Κοντολέοντα, 
βουλευτή, τον Κρίτωνα Δηλαβέρη, 
βουλευτή, και τον Παναγιώτη Φωτει-
νό καθηγητή. Στυλοβάτης του έργου 
έγινε ο άλλος μεγάλος ευεργέτης 
των Κυθήρων, ο Νικόλαος Τριφύλ-
λης, που διέθεσε την περιουσία του 
για το Νοσοκομείο, το οποίο πήρε 
το όνομά του. Στην Αμερική δραστη-
ριοποιήθηκε ερανική επιτροπή με 
πρόεδρο το Σεμιτέκολο, ο οποίος 
επεχείρησε 3 ερανικές εξορμήσεις 
στο διάστημα 1950-1953. Στις 12-2-
1950 έγινε στη Ν.Υόρκη ο πρώτος 
έρανος υπέρ των έργων. Ο Σεμιτέ-

κολος προσπαθεί με εμπνευσμέ-
να λόγια να θίξει τις ευαίσθητες 
χορδές στην ψυχή των Κυθηρίων. 
Περιόδευσε αυτοπροσώπως με το 
αυτοκίνητό του την Πενσυλβάνια, 
το Οχάιο, το Ντιτρόιτ, τον Άγιο Λου-
δοβίκο, την Καλιφόρνια κ.α. όπου οι 
Κυθήριοι της Αμερικής ανταποκρί-
θηκαν με συγκινητικές εκδηλώσεις 
στο κάλεσμά του και εκδηλώσανε τα 
φιλάνθρωπα αισθήματά τους και την 
αγάπη τους για το νησί. Η Κυθηραϊκή 
Αδελφότητα του Βάντερκριφ προσέ-
φερε όλο το αποθεματικό της υπέρ 
του εράνου. Οι προσφορές όλων 

ήταν από 1400 δολάρια, έως 25. 
Την Άνοιξη του 1953 ο Σεμιτέκολος 
πραγματοποίησε ταξίδι στα Κύθηρα 
για να παραστεί στη θεμελίωση του 
Νοσοκομείου και στην πανηγυρική 
έναρξη των έργων αναδημιουργί-
ας. Ήταν σε στενή συνεργασία με 
το Νικόλαο Τριφύλλη και η επιτροπή 
των Αθηνών με μεγάλο ενθουσια-
σμό έκανε όλη την προετοιμασία για 
τις εκδηλώσεις. Η 21η Μαΐου 1953 
ορίστηκε σαν επίσημη ημέρα της 
θεμελίωσης και της έναρξης των 
έργων. Η υποδοχή στην Αγία Πελα-
γία, οι δοξολογίες στον Ποταμό και 
στη Χώρα οι χορευτικές εκδηλώ-
σεις οι δεξιώσεις, άφησαν εποχή. 
Η γενναιοδωρία του Σεμιτέκολου 
δεν περιορίστηκε μόνο σ’ αυτά. 
Χρηματοδότησε την ανακαίνιση του 
Γυμνασίου, το οποίο βομβαρδίστη-
κε στον Πόλεμο και του Δημοτικού 
Σχολείου της Χώρας, το οποίο κατά 
τη δεκαετία του ’40 δεν λειτουργού-
σε, διότι ήταν ετοιμόρροπο. Αυτός 
έγινε αιτία να επαναλειτουργήσουν 
αυτά τα δύο εκπαιδευτικά ιδρύμα-
τα. Ανάμεσα στις εκδηλώσεις τιμής 
στο πρόσωπό του έγινε επίσημα η 
ονοματοδοσία του Μπελβεντέρε 
σε οδό Μιχαήλ Σεμιτέκολου. Κάθε 
χρόνο του αγίου Αντωνίου, που 
γιόρταζε ο οικογενειακός του ναός 
στο Κατούνι, ο Σεμιτέκολος έστελνε 

από την Αμερική τα έξοδα για την 
εορτή και κατόπιν γινόταν δεξίωση 
σε όλους τους πανηγυριστές στο 
πατρικό σπίτι του ευεργέτη. Κάθε 
χρόνο των 3 Ιεραρχών το Γυμνάσιο 
Κυθήρων τελεί μνημόσυνο των ευ-
εργετών του Γυμνασίου μας, μεταξύ 
των οποίων ο Μιχάλης Σεμιτέκολος. 
Ας είναι αιωνία η μνήμη αυτών των 
αγνών πατριωτών που δονούσε την 
ψυχή τους η αγάπη για την ιδιαίτερη 
πατρίδα και διέθεσαν την περιουσία 
τους για να ανακουφίσουν και να 
βελτιώσουν τη ζωή των πατριωτών 
τους!

Γράφει η 
ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ-ΚΟΡΩΝΑΊΟΥ

Το εστιατόριο-πλοίο στο Μπροντγουαίη

Αρχαιολάτρες, «αρχαιοκάπηλοι», 
αρχαιολόγοι και οι… ουρές τους.

την εντός ή εκτός εισαγωγικών παρανομία του. Και αυτό 
γιατί ίσως να θεωρούσαν ότι επιτιθέμενοι σε έναν εφοπλι-
στή πολεμούν το κατεστημένο, την κυβέρνηση, το Δήμαρχο 
και όποιον άλλον θεωρούσαν στόχο. Ήταν όμως όλοι ειλι-
κρινείς στις επιθέσεις τους, ειδικά όσοι δεν ανήκαν στην 
πρώτη κατηγορία που αναφέραμε στην αρχή;
Πρώτον, η μακροσκελής ανακοίνωση της Ένωσης των αρ-
χαιολόγων, όσο και αν ήταν στο τυπικό της μέρος σωστή, 
είχε δύο ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά. Το μένος εναντίον 
του στόχου, που δικαιολογείται μόνο εξ αιτίας των γνωστών 
πολιτικών πεποιθήσεων της πλειοψηφίας του σωματείου, 
που βρίσκονται αριστερότερα και της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης και πλησίον εξωκοινοβουλευτικού κόμματος. Το 
άλλο δεν έχει σχέση με την παρούσα ηγεσία του συλλόγου, 
αλλά με τη διαχρονική υποκρισία στις ευαισθησίες που δεί-
χνει. Γιατί, όταν πριν 15 χρόνια έφθαναν στα δικαστήρια οι 
αρχαιολογικές αναζητήσεις κάποιων ρασοφόρων στα Κύθη-
ρα, κανένας σύλλογος αρχαιολόγων, ούτε καν μεμονωμένα 
μέλη του, έγραψαν μία κουβέντα για όσα είχαν γίνει στο νησί 
με παράνομες ανασκαφές, οι οποίες ουδέποτε ελέγχθηκαν 
από τις αρχές. Και όχι μόνον αυτό. Ειδικοί αρχαιολόγοι απε-
φάνθησαν για τη …μηδαμινή αξία των ευρημάτων και έβγα-
λαν «λάδι» τους τότε καραμπινάτα παράνομους ανασκαφείς 
με τη μετατροπή των χαρακτηρισμένων κακουργημάτων 
σε πλημμελήματα και την συνακόλουθη παραγραφή τους! 
Και μάλιστα όταν οι ανασκαφείς δήλωναν αρχικά ότι βρή-
καν «2-3 κομμάτια άχρηστα μάρμαρα» για να καταλήξουν 
στο τέλος στην παράδοση 24 αντικειμένων υποκείμενων 
στον αρχαιολογικό νόμο. Τότε όλοι είχαν πάθει μουγκαμά-
ρα, ακόμη και κάποιοι που σήμερα γέμισαν το διαδίκτυο με 
«απόψεις». Και μουγκοί ήταν και παρέμειναν και όσοι ήταν 
τότε στις αρχές του τόπου και κρυφοχαμογελούσαν και συ-
ναγελάζονταν με τις μαύρες συμφορές της εποχής. Για τις 
ανασκαφές δίπλα στα χωριά τους, μούγκα! Και μην πουν 
τώρα, μερικοί από αυτούς που ξεσπάθωσαν για να προστα-
τέψουν θεσμικά τις …αρχαιότητες ότι τότε δεν ήξεραν ή 
ότι ήταν μικροί στην ηλικία. Κι αν δεν διάβαζαν τον τοπικό 
τύπο, όπως κάνουν και σήμερα συστηματικά, δεν είχαν δει 
στην ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ (Σεπτ. 1996) και σε πλήθος προο-
δευτικών και συντηρητικών εντύπων, τα δημοσιεύματα για 
«παπάδες αρχαιολόγους»; Δύο μέτρα και δύο σταθμά και 
όχι μόνον από διαφορετικούς ανθρώπους, πάντα!!! Και κάτι 
ακόμη. Και κλείνουμε με τους ευαίσθητους των δύο τελευ-
ταίων κατηγοριών που προαναφέραμε. Πόσοι και ποίοι από 
τις δύο αυτές κατηγορίες έχουν επισκεφθεί το Μουσείο Κυ-
θήρων; Αυτό που με μεράκι και γνώση έστησαν αρχαιολό-
γοι χωρίς εισαγωγικά; Ελάχιστοι έως κανένας. Εδώ πολλοί 
δεν ξέρουν να σου αναφέρουν τα χωριά των Κυθήρων, ποία 
είναι η ιστορία τους, πού υπάρχουν αρχαιότητες, πιστεύει 
κανείς ότι τους έπιασε «κόψιμο» για το κανόνι του Λασκα-
ρίδη; Αλλού στόχευαν. Ξεκάθαρα. Και αν κάποιους από αυ-
τούς τους πήγαν σε καμία σχολική εκδρομή στην Παλιόχω-
ρα, στην Παλιόπολη ή σε κανένα άλλο χώρο αρχαιολογικού 
ενδιαφέροντος, τι απεκόμισαν εκτός από κανένα «πεσμένο 
εκκλησάκι, σπασμένο μάρμαρο ή κάποια εικόνα που σε κοι-
τάζει από γκρεμισμένους τοίχους, τη στιγμή που κάνεις κα-
λαμπούρια στους διπλανούς σου.
Καταλήγοντας. Ο θόρυβος που δημιουργήθηκε ήταν πέρα 
για πέρα υπερβολικός και είχε άλλο στόχο, εκτός από την 
προστασία των αρχαίων. Και, όσον αφορά τη δήθεν ευαισθη-
σία διαφόρων κονδυλοφόρων του διαδικτύου, έχουμε ακόμη 
πολλά. Ειδικά όσα αφορούν τις προ δεκαπενταετίας στάσεις 
τους και τη μουγκαμάρα τους στις τότε πραγματικές επιβου-
λές για τις οποίες ουδέποτε υπήρξε κάθαρση. Αλλά και την 
ειρωνεία μερικών στον ευεργετισμό. Μήπως θέλουν να κα-
ταργήσουν και αυτόν από τη χώρα μας, γιατί αυτό ενοχλεί 
έντονα τον κάθε έναν που απεχθάνεται την ιδιωτική πρωτο-
βουλία ακόμη και όταν προδήλως προσφέρει; Και πότε αλή-
θεια, αυτοί οι μόνιμοι σχολιαστές των κοινωνικών δικτύων 
έγραψαν μία καλή κουβέντα για την πολυετή και πολύτιμη 
προσφορά του κ. Λασκαρίδη στις ενάλιες ανασκαφές των 
Αντικυθήρων ή οποιαδήποτε άλλη προσφορά του. Αλλά και 
για οποιονδήποτε Λασκαρίδη δεν βρίσκουν ποτέ τίποτε να 
πουν. Αντίθετα με κάθε ευκαιρία πέφτουν τόνοι το δηλητή-
ριο. Και αν δεν το πάμε παραπέρα, είναι γιατί έχουμε σταθε-
ρή επιλογή μας τη σύνθεση και τη συνδιαλλαγή για το καλό 
του τόπου και όχι να ρίχνουμε λάδι στη φωτιά.
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Ο Μιχ. Σεμιτέκολος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθετι-
άνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507



Αποχαιρετιστήριο στον Γεώργιο Καρύδη, τον «Τζώρτζη», που μας εγκατέλειψε
Αγαπημένε μου παιδικέ φίλε 

Τζώρτζη,
Ο αιφνίδιος θάνατός σου με 

συγκλόνισε. Είναι δύσκολο να φα-
νταστώ μια κατάσταση που δεν 
υπάρχεις. Είμαστε συνομήλικοι, 
γεννηθήκαμε και μεγαλώσαμε μαζί 
στα Δόκανα, και κατά την διάρκεια 
των σχολικών και γυμνασιακών 
χρόνων, τόσο εντός του σχολείου 
όσο και εκτός, βιώναμε τις ίδιες 
εμπειρίες και τις δύσκολες συν-
θήκες στα χρόνια του πολέμου και 
της κατοχής, αναπτύσσοντας μια 
αξιοζήλευτη φιλία. Μετά ο καθένας 
μας ακολούθησε την δική του πο-
ρεία για να φτιάξει το μέλλον του, 
αρχίζοντας από το πανεπιστήμιο, 
εσύ στα δύσκολα φοιτητικά χρόνια 
στην Γερμανία και εγώ στην Αθήνα, 
χωρίς όμως ποτέ να χαθούμε. 

Από μικρό παιδί, έμεινες ορ-
φανός από πατέρα, στερούμενος 
ενός προσώπου που έχει κατα-
λυτικό ρόλο στην ανατροφή και 
στην αρχική διαμόρφωση του χα-
ρακτήρα ενός παιδιού. Αλλά δεν 
τα στερήθηκες καθόλου όλα αυτά, 
γιατί το κενό του πατέρα υπερκαλύ-
φθηκε από τον έτερο πυλώνα της 
οικογένειας, την άξια και δυναμική 
μητέρα σου, την «Καρύδαινα». Από 
αυτήν και τα μεγαλύτερα αδέλφια 
σου, καθώς και από την καλή παι-
δεία σου, απέκτησες αρχές, σύνε-

ση και γερές βάσεις που έκτισαν 
και ολοκλήρωσαν τον χαρακτήρα 
σου και την υπόστασή σου και σε 
βοήθησαν στην περαιτέρω εξέλι-
ξή σου. Στην πορεία της ζωής σου 
δημιούργησες, με την αγαπημένη 
σου Μαρία, την δική σου ωραία 
οικογένεια, είδες τα παιδιά σου να 
προοδεύουν και ευτύχησες να δεις 
και εγγόνια. 

Ανήκες στην κατηγορία εκείνη 
των συγκροτημένων ανθρώπων 
που είναι σίγουροι για τον εαυτό 
τους, γι’ αυτό είχες έξυπνο, ενίοτε 
αυτοσαρκαστικό, αλλά και καυστι-
κό χιούμορ, όταν η περίσταση ή η 
στάση και συμπεριφορά ορισμένων 
ατόμων το προκαλούσε. Στην ζωή 
σου δεν ήσουν αδιάφορος, αλλά 
σε απασχολούσαν τα κοινά του τό-
που, ιδιαίτερα τα προβλήματα των 
Κυθήρων, για την αντιμετώπιση 
των οποίων εργάστηκες σθεναρά, 
χωρίς να περιμένεις τίποτα και 
από κανέναν ως ηθική ανταμοι-
βή των προσπαθειών σου. Είχες 
ευαισθησίες και συμπόνια για συ-
νανθρώπους που δοκιμάζονταν 
και υπέφεραν. Μια μαρτυρία του 
συναισθηματικού σου κόσμου είναι 
ότι κατά καιρούς, μέσω του Κυθη-
ραϊκού Συνδέσμου, ή και μόνος 
σου, επισκεπτόσουν Κυθήριους σε 
Ιδρύματα ή φυλακές, προσφέρο-
ντας τους ανακούφιση και παρη-

γοριά.
Κατά την διάρκεια της επαγγελ-

ματικής σου δραστηριότητας, ως 
κορυφαίο επιτελικό στέλεχος της 
ΔΕΗ, προσέφερες πολλά στο έργο 
της Επιχείρησης, ενώ ταυτόχρονα 
απέκτησες οργανωτικές και διοι-
κητικές ικανότητες, στοιχεία που 
τα αξιοποίησες και τα ανέδειξες 
κατά την διάρκεια της ιστορικής και 
μακράς θητείας σου στον Κυθη-
ραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών. Από την 
θέση του προέδρου, του Συνδέ-
σμου εργάστηκες δημιουργικά, με 
αποφασιστικότητα, εντιμότητα και 
επιμονή, ξεπερνώντας δυσκολίες 
και μεθοδεύοντας ενέργειες που 
οδηγούσαν σε απτά αποτελέσμα-
τα, και όχι στο τίποτα, όπως γίνεται 
πολλές φορές. Αναλάμβανες πρω-
τοβουλίες και, με την πειθώ σου 
στο ΔΣ του Συνδέσμου, επεδίωκες 
να φέρεις λύσεις, τόσο για τα ανα-
μενόμενα όσο και για τα μη αναμε-
νόμενα, που έχει και ιδιαίτερη αξία. 
Ένα από τα πολλά, αλλά κορυφαίο, 
τεραστίων διαστάσεων έργο σου, 
για το οποίο ήσουν ιδιαίτερα υπε-
ρήφανος, και όλοι οι Κυθήριοι σου 
είναι, πιστεύω, ευγνώμονες, είναι η 
ψηφιοποίηση και η ανάρτηση στο 
διαδίκτυο όλων των Κυθηραϊκών 
εφημερίδων, από το 1893 μέχρι το 
2010, το οποίο έφερε τον πλούτο 
αυτών των πληροφοριών στο κινη-
τό τηλέφωνο κάθε ενδιαφερόμε-
νου. 

 Αναπαύσου λοιπόν εν ειρήνη 
και με την ικανοποίηση ότι σε αυτή 
την ζωή έκανες το καθήκον σου και 
άφησες το ίχνος σου, τόσο κατά 
την επαγγελματική σου δραστηριό-
τητα, όσο και κατά την ενασχόλη-
σή σου με τα κοινά των Κυθηρίων, 
καταλείποντας ένα πολύ σημαντικό 
και χρήσιμο έργο. Ιδιαίτερα στον 
Κυθηραϊκό Σύνδεσμο κληροδότη-
σες μια πολύτιμη παρακαταθήκη 
και άφησες μια σφραγίδα ανεξίτη-
λη. 

Αγαπημένε μου Τζώρτζη, όταν 
στα γενέθλιά σου, πριν λίγους μή-
νες, σου ευχήθηκα χρόνια πολλά, 
μέσω του Facebook, εσύ, με το 
χιούμορ, που ποτέ δεν σε εγκατέ-
λειψε, απάντησες σε όσους σου 
ευχήθηκαν, ότι ελπίζεις να γίνει και 
του χρόνου. «Αν» όχι, είπες, τότε 
«ένα θεός σχωρέστον είναι επιθυ-

μητό». Σου είπα «μην βιάζεσαι», 
αλλά εσύ τελικά δεν με άκουσες, 
βιάστηκες. Στην Μαρία και τα παι-
διά και εγγόνια σου, εύχομαι νάνε 
πάντα καλά για να θυμούνται την 

χαρισματική και έντονη προσωπι-
κότητά σου. Από εκεί ψηλά που 
βρίσκεσαι, ρίχνε μας καμιά ματιά. 
Εγώ πάντως δεν θα σε ξεχάσω 
ποτέ.                     Νίκος Π. Γλυτσός
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κτίσμα (βόλτο). Τηλ. 6972 
385207



Έτσι ανταμείβουμε τους ευεργέτες;
ΜΠΟΡΕΙ οι νεότεροι να μην 

τον γνωρίζουν ούτε από το όνομα 
ή οι παλαιότεροι να τον έχουνε ξε-
χάσει, όμως εμείς εδώ του έχουμε 
κάνει δύο αφιερώματα με πιο πρό-
σφατο αυτό για την κυκλοφορία 
του βιβλίου με τα βιογραφικά του 
στοιχεία. για το γιατρό Νικόλαο 
Κασάπη πρόκειται, που έφθασε 
σχεδόν διωγμένος στα Κύθηρα και 
υπηρέτησε με αυταπάρνηση σε ένα 
κατ’ όνομα νοσοκομείο στη Χώρα 
χειρουργώντας ασθενείς που κιν-
δύνευαν χωρίς αναισθησία και σώ-
ζοντας ζωές. Ο άνθρωπος αυτός, 
όταν πέθανε η γυναίκα του, πού-
λησε το σπίτι του και με προσωπική 

εργασία και δικά του έξοδα έφτιαξε 
τη δεκαετία του 1960 τρία περίπτε-
ρα για τους πεζοπόρους στο δρόμο 
από τη Χώρα στο Καψάλι, τα οποία 
υπάρχουν και σήμερα. Στα δύο 
έδωσε το όνομα Καλλιθέα και Τερ-
ψιθέα αν δεν απατόμεθα, ενώ στο 
τρίτο το όνομα «Φραντζέσκα» στη 
μνήμη της γυναίκας του. πρόσφατα, 
ένας παλιός και αειθαλής Χωραΐτης, 
ο Μανώλης Δαπόντες μας θύμισε 
κάτι. Τη δεκαετία του 1980 η τότε 
Κοινότητα Κυθήρων αποφάσισε να 
νοικιάσει το τελευταίο περίπτερο 
έναντι ευτελούς ποσού για να γί-
νει ένα μπαράκι. Ως εδώ καλά, ας 
πούμε, παρ’ όλο ότι και γι’ αυτό το 

«καλά» υπήρχαν πολλές ενστάσεις 
και τότε και αργότερα. Το μπαρ το 
ονόμασαν «Κούκος» και έχει αλ-
λάξει ενοικιαστές από τότε. Εκείνο 
όμως που δεν άλλαξε είναι ότι τότε 
που υλοποιήθηκε η ιδέα της ενοικί-
ασης δεν είπαν στον ενοικιαστή να 
αφήσει το όνομα αυτό, όπως ήταν 
σε σεβασμό στην προσφορά αυτού 
που το έκτισε. Μάλιστα αυτό έχει 
επισημανθεί πολλές φορές από 
τότε, αλλά σιγά μην αντιδράσει κα-
νείς. Εδώ δεν αντιδρούν για πολύ 
χειρότερα. Ασφαλώς τώρα μπορεί 
να είναι αργά να αλλάξει το όνομα 
και να επανέλθει το παλιό, μπορεί 
όμως ο Δήμος, με μηδαμινό κόστος, 
να παραγγείλει μία μικρή πινακίδα, 
την οποία να εντοιχίσει εκεί αναφέ-
ροντας το όνομα του δωρητή και 
αυτό που είχε δώσει στο χώρο εις 
ένδειξιν τιμής στη μνήμη του. Είναι 
το ελάχιστο που μπορεί να γίνει και 
απορούμε πως και δεν έχει γίνει μέ-
χρι τώρα.

Ε. Καλλίγερος
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«Βολές» από το κανόνι των Αντικυθήρων!
πρώτο αντικείμενο ήταν γνωστό 
από πολλά χρόνια στους ψαράδες, 
στους δύτες και πολλούς Αντικυ-
θήριους, πολλοί δε είχαν ζητήσει 
να ανελκυσθεί. Μάλιστα πριν από 
20-25 χρόνια περίπου, δύο φίλοι 
των «Κ» ( ο ένας ήταν ο κ. Β. Δα-
πόντες) μας είχαν ζητήσει να γρά-
ψουμε κάτι μήπως και συγκινηθεί 
κανείς αρμόδιος. Τελικά και τα 
δύο αντικείμενα ανελκύστηκαν, το 
πρώτο δε υπό τα όμματα πολλών 
κατοίκων του νησιού που παρακο-
λούθησαν την προσπάθεια. Προ-
ηγουμένως ο κ. Λασκαρίδης είχε 
αποστείλει μήνυμα στον ευρισκό-
μενο στο νησί Δήμαρχο Κυθήρων 
κ. Χαρχαλάκη αναφέροντάς του 
ότι θα επιχειρήσει την ανέλκυση. 
Για όσους δεν γνωρίζουν πώς ο κ. 
Λασκαρίδης βρέθηκε στα Αντικύ-
θηρα, θυμίζουμε ότι ήταν από τους 
κύριους χορηγούς στην πολυε-
τή προσπάθεια διερεύνησης του 
ναυαγίου των Αντικυθήρων, στην 
οποία είχε διαθέσει και το συγκε-
κριμένο σκάφος του. Κάθε χρό-
νο, λοιπόν, επισκέπτεται το νησί, 
καθώς έχει δεσμούς με πολλούς 
από τους κατοίκους και εξακο-
λουθεί να είναι από τους κύριους 
υποστηρικτές της συνέχισης των 
ερευνών, οι οποίες έχουν διακοπεί 

εδώ και 2 χρόνια και πλέον εξ αιτί-
ας της σφοδρής διαφωνίας μεταξύ 
μελών της ομάδας χορηγών και 
αρχαιολόγων της Εφορείας Εναλί-
ων Αρχαιοτήτων. (Για το θέμα αυτό 
έχουμε γράψει αρκετά, με πλέον 
αναλυτικά στο φ. 338 Ιουλίου-Αυ-
γούστου 2018).

Κατά τη διάρκεια των προσπα-
θειών ανέλκυσης, ένας εκ των 
παρευρισκομένων, έκρινε σκόπι-
μο να ενημερώσει το Λιμεναρχείο 
Κυθήρων κάτι που έκανε στις 16 
Αυγούστου και την επομένη κατατί-
θεται αναφορά για το θέμα στο Υπ. 
Πολιτισμού από τον συνταξιούχο 
αρχαιολόγο κ. Α. Τσαραβόπουλο, 
ο οποίος είχε δραστηριοποιηθεί 
επί σειρά ετών στις αρχαιολογικές 
έρευνες στο νησί (Β. Τζεβελέκου, 
ΕΦΣΥΝ). Την ίδια μέρα αποστέλλε-
ται επιστολή του κ. Λασκαρίδη στο 
ΥΠΠΟ, στην οποία αναφέρεται ότι 
ανέλκυσε τα δύο αντικείμενα, το 
πρώτο στις 11 Αυγούστου, μετά 
την ανέλκυση του οποίου αντε-
λήφθη ότι επρόκειτο για αρχαία 
άγκυρα και την επομένη το παλιό 
κανόνι με σκοπό να τα παραδώ-
σει στο Υπουργείο και ειδοποίησε 
παράλληλα και το Λιμενικό στον 
Πειραιά για τη μεταφορά τους. 
Εδώ, πρέπει να αναφέρουμε ότι, 
σύμφωνα με τα δημοσιεύματα του 
τύπου, η εφορεία Εναλίων απέστει-
λε επιστολή στον κ. Λασκαρίδη στις 
18 Αυγούστου, το περιεχόμενο 
της οποίας δεν είναι γνωστό, από 
άλλα όμως στοιχεία προκύπτει ότι 
του επισημαίνει το παράνομο των 
πράξεών του. Στην επιστολή αυτή 
απαντά ο κ. Λασκαρίδης με πολυ-
σέλιδη αναφορά του, η οποία απο-
στέλλεται 3 μέρες αργότερα και 
στην οποία, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, οι οποίες μένει να επιβεβαιω-
θούν, αφού ούτε η επιστολή αυτή 
έχει δοθεί στη δημοσιότητα, επι-
τίθεται με σφοδρότητα στην Εφο-
ρεία Εναλίων, προφανώς εξ αιτίας 
όσων του είχαν καταμαρτυρήσει 
στην προαναφερθείσα επιστολή 
και αναφέρει, ανάμεσα σε άλλα, 
ότι η Εφορεία δεν γνώριζε για τα 
δύο αντικείμενα, ούτε είχε ενδια-
φερθεί να τα προστατεύσει, κάτι 
που έκανε εκείνος με σκοπό να τα 
παραδώσει στην υπηρεσία, όπως 
και έκανε. Προφανώς, συμπεραί-
νουμε ότι η υπηρεσία είχε προη-
γουμένως επισημάνει ότι ο κ. Λα-
σκαρίδης δεν ζήτησε άδεια για την 
ανέλκυση, όπως αναφέρει ο νό-
μος, η δε ενημέρωσή του έγινε εκ 
των υστέρων. Τα περισσότερα από 
αυτά προκύπτουν από το ρεπορτάζ 
στον τύπο, όπου αναφέρονται λε-
πτομέρειες, είναι δεν πιθανόν να 
έχουν γνώση του περιεχομένου 
των δύο επιστολών. Γεγονός είναι 
ότι το πρώτο δημοσίευμα (ΕΦΣΥΝ, 
25 Αυγούστου) προκάλεσε σωρεία 
αντιδράσεων, με αποτέλεσμα να 
εκδοθεί ανακοίνωση από την Ένω-
ση Ελλήνων Αρχαιολόγων, στην 

οποία επισημαίνεται το παράνομο 
των πράξεων του κ. Λασκαρίδη και 
να ακολουθήσουν δηλώσεις και 
ερωτήσεις στην υπουργό Πολιτι-
σμού κυρία Μενδώνη. Από αυτές 
επισημαίνουμε την ενδιαφέρουσα 
και άριστα δομημένη τοποθέτηση 
του βουλευτή Πειραιά κ. Θ. Δρί-
τσα, ο οποίος, αφού επισημαίνει 
ότι, «…Αποσαφηνίζω ευθύς εξαρ-
χής, ότι τιμώ τον κύριο Πάνο 
Λασκαρίδη, ανεξάρτητα από τις 
διαφορετικές από τις δικές του 
απόψεις που έχω σε πολλά και 
σημαντικά, κοινωνικά και πολι-
τικά ζητήματα. Τον τιμώ, γιατί 
γνωρίζω και προσωπικά τη δημι-
ουργική συμβολή του, στο χώρο 
του Πολιτισμού. Όπως επίσης, 
γνωρίζω τη διαρκή ενασχόλησή 
του για την ενίσχυση των ερευ-
νών προς διάσωση και ανάδειξη 
των εναλίων αρχαιοτήτων, ιδιαί-
τερα στη θαλάσσια περιοχή των 
Αντικυθήρων. Γνωρίζω τέλος, τη 
διαρκή προσφορά του προς το 
Πολεμικό Ναυτικό και προς το 
Λιμενικό Σώμα. 

Θέλω επίσης να είμαι έντι-
μος, κυρίως απέναντι στον εαυτό 
μου. Γι’ αυτό επιθυμώ να δηλώσω 
με ευθύτητα ότι, δεν μπορώ να 
πιστέψω ότι η καταγγελλόμενη 
εμπλοκή του κυρίου Πάνου Λα-
σκαρίδη στην παράνομη και σε 
κάθε περίπτωση προφανώς αυ-
θαίρετη πρωτοβουλία ανέλκυσης 
δύο αντικειμένων που προστατεύ-
ονται από τον αρχαιολογικό νόμο, 
από το βυθό των Αντικυθήρων, 
μπορεί να αποδώσει σε εκείνον, 
πρόθεση οικειοποίησης των αρ-
χαιολογικών ευρημάτων. Η πολύ-
χρονη δημόσια δραστηριότητά 
του, δεν μπορεί κατά τη γνώμη 
μου, να παραπέμπει σε ένα τέτοιο 
ενδεχόμενο», συνεχίζει, «… Πι-
στεύω όμως, ότι κανείς δεν μπο-
ρεί να παραβαίνει τις πρόνοιες 
του νόμου και εν προκειμένω της 
νομοθεσίας για την προστασία 
των αρχαιοτήτων, όποιος και αν 
είναι αυτός και όποια κι αν είναι 
τα κίνητρά του. Αυτήν τη δέσμευ-
ση, επίσης, δεν μπορεί σε καμία 
περίπτωση να την καλύψει η προ-
ηγηθείσα ενημέρωση, τού -ούτως 
ή άλλως- αναρμόδιου, Δημάρχου 
Κυθήρων –Αντικυθήρων».

Σημειώνεται εν προκειμένω ότι 
ο κ. Δρίτσας, ως υπουργός είχε 
δείξει ενδιαφέρον για τις έρευνες, 
ενώ είχε συνεργασθεί στενά με το 
Δήμαρχο Κυθήρων για πολλά ση-
μαντικά θέματα, που απασχολού-
σαν το νησί με ανάλογες παρεμβά-
σεις. Η «εμπλοκή» του Δημάρχου 
Κυθήρων στην όλη υπόθεση, σύμ-
φωνα με όσα δηλώνει ο ίδιος και 
ο κ. Λασκαρίδης, ήταν ένα μήνυμα 
του δεύτερου με το οποία ενημε-
ρωνόταν για τις προθέσεις του. 
Αυτό τελικά θεωρήθηκε και ως ευ-
καιρία για επιθέσεις εναντίον του 
μέσω των μέσων κοινωνικής δι-

κτύωσης και η αμοιβαία ανταλλαγή 
βολών με πολλούς εξ όσων είχαν 
εμπλακεί στην κριτική της υπόθε-
σης. Μάλιστα, θα πρέπει να επιση-
μανθεί, ότι, ναι μεν δεν αναφέρεται 
σε καμία ανακοίνωση, ούτε καν σε 
αυτή του Συλλόγου Αρχαιολόγων, 
ότι επρόκειτο για «αρχαιοκαπη-
λία», η λέξη όμως αυτή φαίνεται να 
έφθασε ακόμη και σε γραπτή ενη-
μέρωση προς κάποια εκ των παρα-
πάνω δικτύων, κάτι που έκανε το 

Δήμαρχο να απειλήσει με δικαστι-
κές ενέργειες, ενώ το ίδιο φέρεται 
να έχει κάνει και ο κ. Λασκαρίδης 
στη μοναδική γραπτή αναφορά του 
προς την Εφορεία Εναλίων.

Τελικά η υπόθεση αυτή έφθα-
σε στον Εισαγγελέα, καθώς η 
Εφορεία Εναλίων απέστειλε όλα 
τα στοιχεία στη Δικαιοσύνη για διε-
ρεύνηση και ενδεχόμενο καταλογι-
σμό ευθυνών. Άρα, θα έχουμε και 
συνέχεια (ΕΦΣΥΝ, 13/9/2020).

Και ολίγη …προϊστορία
Και τώρα να προσθέσουμε και 

ένα συμπλήρωμα προσπαθώντας να 
απαντήσουμε στο ερώτημα, πώς ξαφ-
νικά ξέσπασε αυτή η «καταιγίδα»; Χω-
ρίς να μπορεί να είναι κανείς βέβαιος, 
όταν δεν έχει στα χέρια του όλα τα 
στοιχεία της υπόθεσης, είμαστε υπο-
χρεωμένοι να ανατρέξουμε στο πα-
ρελθόν, από το οποίο μπορεί να έρ-
χονται οι απαντήσεις στα ερωτήματά 
μας. Φαίνεται ότι όλη αυτή η ιστορία 
έχει τις απαρχές της στις διαμάχες 
που ξέσπασαν το 2017 και 2018 ανά-
μεσα στην ομάδα που είχε αναλάβει 
το έργο των ερευνών στο περίφη-
μο ναυάγιο των Αντικυθήρων. Τότε 
(2012;) είχε συσταθεί η ΜΚΟ «Αργώ» 
με διαχειριστή τον Αμερικανό κ. 
Μπέρτραντ Φόλευ, ο οποίος ήρθε 
5 χρόνια μετά σε ρήξη με άλλα μέλη 
της ομάδας, ενώ είχαν ακουστεί και 
φήμες σχετικές με κακοδιαχείριση, 
οι οποίες δεν έχει γίνει γνωστό αν 
προχώρησαν και σε έρευνα. Εκείνο 
που είναι βέβαιο είναι ότι ο κ. Φόλευ 
ετέθη εκτός της ομάδας, μαζί και με 
άλλα πρόσωπα, τα οποία είχαν πάρει 
τότε το μέρος του, ενώ το ΥΠΠΟ είχε 
προχωρήσει τότε σε αντικατάσταση 
της διευθύντριας της Εφορείας Ενα-
λίων κυρίας Α. Σίμωση με την κυρία 
Π. Καλαμαρά, η οποία παραμένει 
μέχρι σήμερα. Τότε, στην πλευρά 
που είχαν ζητήσει την αποπομπή του 

κ. Φόλευ και όσων είχαν συνταχθεί 
μαζί του, είχαν βρεθεί ο κ. Λασκα-
ρίδης και ο Δήμαρχος Κυθήρων κ. 
Χαρχαλάκης, ενώ η κυρία Σίμωση 
φέρεται να έχασε τη θέση της εξ 
αιτίας της θέσης που είχε λάβει στη 
διαμάχη αυτήν. Υπάρχουν πληροφο-
ρίες ότι το θέμα αυτό αναφέρεται 
λεπτομερώς στην επίμαχη επιστο-
λή του κ. Λασκαρίδη, όπως και οι 
ενέργειές του και τα προσωπικά του 
έξοδα για να επιστραφούν τα αρχεία 
των ερευνών στην Εφορεία Εναλίων. 
Επομένως, δεν αποκλείεται καθόλου 
και η σημερινή σφοδρή επίθεση με 
τις σκληρές εκφράσεις εκατέρωθεν 
να έλκει την καταγωγή της στη θέση 
που είχαν λάβει το 2018 οι δύο πλευ-
ρές σχετικά με την ΜΚΟ «Αργώ» και 
όσα ακολούθησαν έκτοτε και στην 
ουσία δεν έχουν ερευνηθεί ακόμη, 
ενώ ήταν και η αιτία της διακοπής 
των ερευνών. Η διακοπή αυτή ελπί-
ζεται ότι δεν θα είναι μόνιμη, καθώς 
δεν έγινε δεκτό αίτημα που φέρεται 
να είχε διατυπωθεί από την Εφορεία 
τότε για οριστική διακοπή. Και η συ-
νέχιση των ερευνών λέγεται ότι είχε 
γίνει έπειτα από παρέμβαση του τότε 
Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Πρ. 
Παυλόπουλου υπό την αιγίδα του 
οποίου είχαν τεθεί οι έρευνες. (Σχε-
τικά μπορείτε να διαβάσετε εις τα 
φύλλα μας του 2018).

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη
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Ποδοσφαιρικά 
και προεκλογικά!

ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΤΕΡΗ λύση σχετι-
κά με τους αρνητές της ύπαρξης 
κορωνοϊού και όλων των μέτρων 
που έχουν λάβει οι κυβερνήσεις 
για μάσκες, περιορισμούς κλπ 
έλαβε η κυβέρνηση της Ινδονη-
σίας, μίας πολυάνθρωπης χώρας 
267 εκ ανθρώπων, η οποία έχει χι-
λιάδες νεκρούς από την επιδημία. 
Όσους, λοιπόν, δημιουργούν ακτι-
βιστικές κινήσεις αμφισβήτησης, 
τους υποχρεώνουν να σκάβουν 
τάφους για τα θύματα του ιού. Δεν 
λέει η είδηση το αποτέλεσμα της 
ποινικής αυτής τιμωρίας, σίγουρα 
όμως θα είναι άκρως αποτελεσμα-
τική!

ΜΑΘΑΜΕ εδώ για έναν καλό 
μας φίλο, ο οποίος έχει πεισθεί 
και αυτός ότι ιός δεν υπάρχει.  Την 
ευθύνη της συμπεριφοράς του 
αποδίδουν πολλοί εις τον άμεσο 
προϊστάμενό του, ο οποίος, δη-
μόσια μεν εμφανίζεται πειθαρ-
χών στους  νόμους, όμως στο 
παρασκήνιο διακηρύσσει ότι ο ιός 
δεν βαράει τους…. πιστούς και 
οι μάσκες δεν είναι απαραίτητες, 
ειδικά στις εκκλησίες. Όλοι αυτοί 
εφοδιάζουν τον αφελή μας φίλο 

Φλύακες ιών

Φλύακες 
με…. κανόνια

ΤΙ ΘΥΜΗΘΗΚΑ  τώρα. Όταν 
είχε κάτσει εκεί στον άγιο Θόδω-
ρο ένα ελικόπτερο, την εποχή της 
μεγάλης ρασοσυμφοράς, όσοι το 
είδαν δεν ανησύχησαν καθόλου, 
όχι για το τι έφερε, (αυτό το…. 
πράμα έξοχε αρκετά), αλλά για 
το τι πήρε. Αλήθεια, τότε κανένας 
κοντοχωριανός που το είδε δεν 
ειδοποίησε αστυνομίες, λιμενικά, 
αρχαιολογίες και άλλες αρχές; 
Και κανένας εκ των «προστατών» 
του τόπου σήμερα, που κόπτονται 
για άλλα πράγματα, γιατί δεν σκέ-
φτηκε να ρωτήσει σε ποίον ανήκε 
το ελικόπτερο, ποίος πλήρωσε το 
μαλλί και τι μετέφερε; Ή, άλλα τα 
τότε, άλλα τα τώρα; Και να θυμίσω 
κάτι ακόμη. Μην πουν ότι τότε οι 
σημερινοί παράγοντες του τόπου 
ήταν… μειράκια;  Γιατί υπάρχουν 
πολλά στοιχεία και ονοματάκια. 
Μήπως τα θέλει κανένας λαλίστα-
τος χρήστης του φατσοβιβλίου;

ΝΑ ΤΟ ΓΡΑΨΩ να μην το 
γράψω; Ας το πάρει το ποτάμι. Εξ 
άλλου έχουν περάσει κάτι μήνες, 
ξεθύμανε! Μήπως ξέρετε το λόγο 
για τον οποίο πήγε στο Δεσπότη  το 
Μάη μήνα μία ευάριθμος ομάδα 
από τον Ποταμό και τι του ζήτησε; 
Να σας το πω εγώ. Του ζήτησε να 
πάρει τον παπά από το χωριό γιατί 
είχε κόψει την εικόνα της Παναγί-
ας στη Λαριώτισσα από το θρόνο 
Της για να μπορεί να κάνει λιτα-
νείες. Επί του θέματος είμαι πα-
ντελώς αναρμόδιος να κρίνω εδώ 
λόγω της γνωστής μου ιδιότητος. 
Έχω όμως κάθε δικαίωμα να ρω-
τήσω τους ευαίσθητους κατοίκους 
εκεί γύρω, γιατί δεν εξανέστησαν 
κι αυτοί μαζί με τις κυρίες, οι 
οποίες ενήργησαν ούτω πως (και 
ασφαλώς ολόσωστα), γιατί δεν εί-
παν ή δεν έγραψαν ούτε κουβέντα 
και γιατί το έκαναν γαργάρα κατά 
το κοινώς λεγόμενο; Ε, ρε να το 
είχε κάνει κανένας Λασκαρίδης τι 
ήθελε να βλέπαμε, να διαβάζαμε 
και ν’  ακούγαμε.  Άλλα μέτρα, 
άλλα σταθμά. (Θα πείτε και άλλα 
πράγματα. Να συμφωνήσω, αλλά 
για σκεφτείτε το λιγάκι……)

ΜΠΟΡΕΙ να έχουμε άλλα τρία 
χρόνια για τις δημοτικές εκλογές, 
αλλά κουβέντες άρχισαν να γίνο-
νται και σχέδια εκτυλίσσονται επί 
χάρτου για το πώς θα αλωθεί ο 
Δήμος, καθώς δεν μπορεί να φα-
νταστεί κανένας να πηγαίνει για 
τρίτη θητεία μία… χαρχάλα. Προς 
το παρόν έχω νέα για τον μικρό-
τερο παίκτη, καθώς εκεί έχουν 
παρελθόν στα σχέδια και τις συζη-
τήσεις. Όλα αυτά άρχισαν από τη 
διαπίστωση ότι δεν συζητείται να 
ξανακατέβουν με την ίδια ηγεσία. 
Είναι αλήθεια ότι η ομάδα   των 
αναλυτών αποτελείται από δύο 
ικανούς «προπονητές» του χώρου 
που δεν…. «μένουνε εδώ», έναν 
παλαίμαχο παίκτη, που μπορεί να 
είναι παράλληλα και… προπονη-
τής, ενώ συχνά καλούν και ένα 
νέο παίκτη, που τον θεωρούν κάτι 
σαν τον… «Τσιμίκα», που είναι 
αναγκαίος σε κάθε προπονητή. 
( Όπως βλέπετε προσπαθώ να σας 
τα πω ποδοσφαιρικά, καθώς ονό-
ματα δεν λέμε). Ίσως η καλλίτερη 
λύση θα ήταν να αναλάβει ένας 
από τους τρεις προπονητές, που, 
και ικανότητες έχουν και ομάδα 
μπορεί να προπονήσουν και κα-
νένα ματσάκι να αρπάξουν, γιατί 
το πρωτάθλημα δύσκολα το παίρ-
νουν εκτός και έρθουν τα πάνω 
κάτω. (Βέβαια με επιδημίες, φω-
τιές, πλημμύρες, Τούρκους και 
τις κακές μας μοίρες, κανείς δεν 
ξέρει στο τέλος…). Σύμφωνα με 
όσα μαθαίνω, πάντως, για να σας 
περάσω και την είδηση, κανένας 
προπονητής δεν είναι διατεθειμέ-
νος προς το παρόν να αυτοχειρι-
ασθεί και να… «μείνει εδώ»! Για το 
λόγο αυτόν, όπως κάνουν οι καλοί 
μάνατζερ, ξεκίνησαν να ψάχνουν 
για υποψήφιους και έχουν βάλει 
στόχο τις… μεταγραφές. Όμως 
εδώ κολλάνε λίγο. Γιατί δεν ψά-
χνουν για 2-3 παίκτες. Θέλουν 
τερματοφύλακα, 1-2 σέντερ μπακ 
και πλάγιους, 3-4 μέσους και αρ-
κετά… εξτρέμ. Για σέντερ φορ 
προορίζουν το νεαρό βλαστάρι 
που παίζει καλή μπάλα. Στην υπό-
λοιπη ηγετική ομάδα ίσως δώ-
σουν… ελευθέρας να πάει όπου 
θέλει μαζί με τον παλιό της ηγέτη, 
τον οποίο όμως μπορεί να τον 
κρατήσουν για να ζεσταίνει τον… 
πάγκο, αφού θεωρούν ότι όλο 
φάουλ κάνει και παίρνει αβέρτα 
κίτρινες κάρτες. Τώρα θα μου πεί-
τε, εδώ δεν βρίσκουν ο ΠΑΟ και ο 
Ολυμπιακός καλούς ελεύθερους 

και φτηνούς να στελεχώσουν την 
ομάδα και ψάχνουν από το Μαρό-
κο μέχρι τη Σενεγάλη, θα βρουν 
ετούτοι εδώ, όσο κι αν έχουν φάει 
τη δουλειά με το κουτάλι; Εδώ τι να 
σας πω. Τους προτείνω μία καλή 
λύση. Αν δεν βρουν νέους παίκτες 
ας κάνουν μεταγραφές από τους 
αντιπάλους. Ο ένας έχει ένα τσου-
βάλι αντιδημάρχους, δεν μπορεί 
κάποια στιγμή θα φαγωθούν, άρα 
να μεταγραφές έτοιμες. Ο άλλος 
δεν μπορεί να μην έχει κανέναν 
«Σαραβάκο» έτοιμο, όπως πριν 
από 20 χρόνια είχαμε έναν που 
έψαχνε ομάδα. Και για να σας βο-
ηθήσω λίγο γενικά να σας αποκα-
λύψω ότι όλοι αυτοί που σας είπα 
«παίζουν» προσώρας στη… μικρή 
περιοχή (Ποταμός, Αγία Πελαγία, 
Καραβάς, Πλ. Άμμος). Για να βά-
λουν γκολ πρέπει να μπουν σε όλο 
το γήπεδο και για να πάρουν πρω-
τάθλημα να φτάσουν στο… Καψά-
λι. Βέβαια όλα αυτά δεν είναι πολι-
τικά ορθόδοξα για το χώρο, αλλά 
άμα μπλοκάρεις και είσαι μόνο με 
προπονητές, αλλά χωρίς πρωτο-
κλασσάτους παίκτες, δεν μπορείς 
να σέρνεσαι σε συζητήσεις. Θέ-
λει αποφάσεις. Ούτε μπορείς να 
«αλλάζεις τις κουρτίνες», όπως 
λέει το γνωστό ανέκδοτο. Το μα-
γαζί μάλλον θέλει αλλαγή και στις 
που@@@ες!

W.

Μπουγάδα!
ΔΥΣΤΥΧΩΣ η φωτογρα-

φία ελήφθη φέτος από από-
σταση και απαιτεί εξήγηση. 
Πρόκειται για ένα σοκάκι στο 
Μέσα Βούργο πολύ κοντά στο 
κάστρο και χρονικά είναι κο-

ντά στη μέρα που ανοίγουν τις 
εκκλησίες στο κοινό. Στο τέρ-
μα της φωτογραφίας, άρα στο 
εγγύτερο του χώρου στάθμευ-
σης, διακρίνεται μία…. απλώ-
στρα. Μην απορείτε, ούτε 
να πείτε ότι η φωτογραφία 
είναι στημένη. Είναι κανονική 
απλώστρα, προφανώς από 
παρακείμενο ενοικιαζόμενο 
διαμέρισμα ή σπίτι, οι ένοικοι 
του οποίου είπαν να αξιοποι-
ήσουν τη λιακάδα της Χώρας 
και άπλωσαν μπλούζες, πα-
ντελόνια και σώβρακα για να 
στεγνώσουν. Όχι, εγώ δεν 
έχω αναστολές και ντροπές 
με τις απλώστρες εσωρού-
χων, αλλά, να βρε παιδί μου. 
Βρίσκεσαι σε ένα ιστορικό 
χώρο, με πλούσια πολιτιστική 
παράδοση, ο οποίος μάλιστα 
προστατεύεται πολεοδομικά 
για να μην αλλοιωθεί. Είναι 
ανάγκη να βγάζεις την απλώ-
στρα φόρα παρτίδα καταμε-
σίς στο σοκάκι από το οποίο 
περνάγανε καθημερινά δε-
κάδες άνθρωποι; Δυστυχώς 
δεν γνωρίζω αυτόν ή αυτήν 
που είχε αυτή τη φαεινή ιδέα 
για να την παρακολουθήσω 
να δω τι γράφει στο διαδίκτυο. 
Γιατί είμαι σίγουρος ότι θα πα-
ραπονείται για τα σκουπίδια, 
για την αισθητική αλλοίωση 
του τόπου, για την ασέβεια 
στην ιστορία του και άλλα πα-
ρόμοια. Για την αλιάστρα με 
τα σώβρακα δεν θα έγραφε 
τίποτα, αφού, προφανώς, δεν 
την ενοχλεί. Αυτά.                  W.

με διάφορες αμπελοφιλοσοφίες 
που τυπώνουν από το διαδίκτυο 
κατά σύμπτωσιν όλες αρνητών της 
ύπαρξης του ιού. Πρόσφατα ο φί-
λος μας πήγε στο σπίτι καλής μας 
φίλης επίσης και έβγαζε από τις 
τεράστιες τσέπες του ένα σωρό 
χαρτία με διάφορες απόψεις «σο-
βαρών επιστημόνων» με πτυχίο…. 
3ης Δημοτικού. Σε ένα από αυτά 
έγραφε ότι με το εμβόλιο του κο-
ρωνοϊού θα μας περάσουν ένα 
τσιπ για να ελέγχουν την σκέψη 
μας. (Αν έχουμε, ασφαλώς!) Αυτό 
προσπαθούσε να εξηγήσει στους 
παρισταμένους στη φθινοπωρινή 
βεγγέρα έλεγε όμως το τσιπ τσι-
πς, έτσι που είδαν κι έπαθαν να 
καταλάβουν οι άλλοι, αφού ο φί-
λος έχει και ένα πρόβλημα παρό-
μοιο με τον Θαναθάκη του Αρκά. 
Ήθελα νάξερα τι θα κάνει το τσιπ 
μέσα στο μυαλό (;) του φίλου μας. 
Και χωρίς τσιπ, ή με μπόλικα τσι-
πς και… τυρογαριδάκια το ίδιο 
μυαλό θα είναι. Στο μόνο που τον 
ψιλοδικαιολογώ είναι ότι εκεί, στα 
Χωραΐτικα σοκάκια, πολύ δύσκολα 
ευτυχώς θα εντοπίσει το φίλο μας 
ο ιός. Αφού κι ο προϊστάμενός 
του, όταν τον ψάχνει, δύσκολα τον 
εντοπίζει. Καλά να είναι!

ΠΟΙΟΣ υψηλά ιστάμενος πα-
ράγων των Κυθήρων σχολιάζει 
όσα ειπώθηκαν σε ένα «συνέ-
δριο» από αρνητές του κορωνοϊού 
για να πείσει τους συνομιλητές του 
να μην φοράνε μάσκα και να μην 
πιστεύουν στην ύπαρξη του ιού, 
λέγοντάς τους ότι σε αυτό δεν… 
τόλμησαν να πάνε ο Τσιόδρας, 
ο Μόσιαλος, ο Μαγιορκίνης και 
άλλοι γιατροί; Αν διαβάσετε καλά 
εδώ θα καταλάβετε ποίον εννοώ! 
Απλά να του πω κι εγώ ότι κανείς 
από όσους κατονόμασε δεν θα 
πήγαινε σε συνέδριο με «μαϊμού-
δες», καθότι σοβαροί άνθρωποι 
και όχι σαχλαμάρες. Δεύτερον, 
στο συγκεκριμένο συνέδριο δεν 
πήγαν και για έναν άλλο σπουδαι-
ότερο λόγο. Γιατί απλά, δεν έγινε 
ΠΟΤΕ. Επρόκειτο για τα γνωστά 
πλαστά νέα του διαδικτύου, τα 
οποία χάφτουν με μεγάλη ευκολία 
διάφορα ημέτερα καλόπαιδα. Πε-
ραστικά και εκτός… εντατικών.

ΞΕΣΠΑΘΩΣΑΝ μερικές μα-
μάδες εναντίον της μάσκας που 
θα έβαζαν τα τέκνα τους στο σχο-
λείο λέγοντας πόσο κακό κάνει σε 
χίλια δύο πράγματα. Και ρώτησε 
εύλογα μία κατατρομαγμένη ρε-
πόρτερ της τηλεόρασης μία μα-
μά-πολυβόλο που δεν επέτρεπε 
σε κανέναν να μιλήσει, το εξής 
απλό:

-Καλά, όταν ντύνετε τις από-
κριες τα παιδάκια μασκαράδες 
και τους βάζετε μάσκες και μάλι-

στα πλαστικές, δεν κινδυνεύουν; 
Τώρα με αυτές που οι χειρουργοί 
φοράνε 24 ώρες το 24ωρο θα τα 
πάθουν όλα αυτά; 

Τι ήταν να το πει; Αν κατάλα-
βα καλά αγνοείται η τύχη της από 
τότε. Μάλλον, πιο πολύ από τις μά-
σκες κινδυνεύουμε όλοι από μερι-
κούς… μασκαράδες και ψεκασμέ-
νους. Ο Θεός να βάλει το χέρι του 
γιατί δεν μας βλέπω καλά.
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! ΝΑΙ ΛΟΙΠΟΝ! Ο καθηγη-
τής κ. Γκίκας Μαγιορκίνης έχει 
σχέση με τα Κύθηρα, εξ αγχι-
στείας… γι’ αυτό και είναι συχνά 
πυκνά στο νησί μας απολαμβάνο-
ντας το ήσυχο και υπέροχο τοπίο 
και μένοντας στο Λειβάδι. Η σχέ-
ση που έχει με το νησί προέρχε-
ται από τη σύζυγό του, η μητέρα 
της οποίας έχει παντρευτεί σε 
δεύτερο γάμο έναν Λειβαδίτη ερ-
γολάβο οικοδομών. Έτσι, ο γνω-
στός και συμπαθής καθηγητής 
δεν χάνει ευκαιρία να βρεθεί στο 
αγαπημένο του νησί παρέα με την 
όμορφη συμβία του.

! ΜΕΤΑ από προσπάθειες 
και γραφειοκρατικές διαδικασίες 
πολλών ετών ολοκληρώθηκαν το 
μήνα που πέρασε οι διαδικασίες 
οριοθέτησης του χώρου του ναυα-
γίου των Αντικυθήρων και καθορί-
στηκαν τα όρια του αρχαιολογικού 
χώρου στο βυθό της θάλασσας 
στον οποίο έγιναν οι έρευνες και 
θα συνεχιστούν και στο μέλλον, 
όπως ελπίζουμε.

! ΔΟΘΗΚΕ εντολή από την  
Περιφέρεια Πελοποννήσου για 
την εκπόνηση μελέτης κατασκευ-
ής νέας γέφυρας του Ευρώτα στη 
Σκάλα Λακωνίας και στα πλαίσια 
των βελτιωτικών έργων για τον 
οδικό άξονα Σπάρτης Νεάπολης. 
Μέχρι τώρα η κίνηση γίνεται από 
τη σιδερένια γέφυρα που είναι 
κατασκευασμένη από τα τέλη του 
19ου αι. και η οποία θα διατηρη-
θεί ως μνημείο. Εννοείται ότι η 
κατασκευή της νέας γέφυρας έχει 
ορίζοντα μεγαλύτερο της τριετίας.

! Η ΒΡΟΧΗ και το φορτίο 
στα ελαιόδενδρα έχει δημιουρ-
γήσει προοπτικές να αρχίσει το 
μάζεμα της ελιάς ενωρίτερα από 
το τέλος Οκτωβρίου, όπως είχε 
καθιερωθεί τα τελευταία χρόνια. 
Τα συνεργεία συζητούν να ξεκι-
νήσουν από τις 15 Οκτωβρίου ή 
και ενωρίτερα και τα ελαιοτριβεία 
αναγκαστικά θα ακολουθήσουν. 
Θυμίζουμε απλά ότι μέχρι τη δεκα-
ετία του 1960 το μάζεμα της ελιάς 
άρχιζε την επομένη της Παναγίας, 
25 Σεπτεμβρίου δηλαδή και έφθα-
νε Φεβρουάριο και Μάρτιο με τα 
τότε μέσα. Προσθέτουμε εδώ ότι 
φέτος, δύο ελαιοτριβεία ακόμη, 
αυτά των συνεταιρισμών, θα λει-
τουργήσουν με νέα σύγχρονα μη-
χανήματα και υπόσχονται καλλίτε-
ρη ποιότητα στο ελαιόλαδο.

! ΕΚΤΟΣ από τις προγραμ-
ματισμένες εκδηλώσεις για το 
Σεπτέμβριο, που ακυρώθηκαν 
λόγω της συνεχιζόμενης επέλα-
σης της πανδημίας αναβλήθηκε 
για αργότερα η αδελφοποίηση 
των Δήμων Κυθήρων και Αλίμου, 
η οποία είχε προγραμματιστεί για 
το μήνα που πέρασε και περιε-
λάμβανε σειρά εκδηλώσεων.

Τι γίνεται με τις χασισοφυτείες στα Κύθηρα;
Την τρίτη κατά σειράν χασισο-

φυτεία εντόπισαν άνδρες της Υπο-
διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών σε 
συνεργασία με αστυνομικούς του 
Α.Τ. Κυθήρων. Η φυτεία βρισκόταν 
σε απόκρημνη και με φυσική κάλυψη 
περιοχή, που δεν ανακοινώθηκε και 
περιείχε 194 δενδρύλλια ύψους 10 – 
70 εκ και τα οποία ξεριζώθηκαν. Δεν 
είναι γνωστό αν η φυτεία αυτή σχετί-
ζεται με τον εντοπισμό τον περασμέ-
νο Μάιο άλλης φυτείας, σύμφωνα με 
πληροφορίες που δημοσιεύσαμε στο 
φ. Ιουνίου, αλλά δεν είχαν επιβεβαι-
ωθεί από την Αστυνομία. Τώρα ανα-
φέρεται ότι και πάλι τα φυτά τα καλλι-

εργούσαν στο ΒΔ μέρος του νησιού 
εκεί όπου είχαν εντοπισθεί και οι 
προηγούμενες καλλιέργειες. Τώρα, 
ένα ερωτηματικό πλανάται στο νησί. 
Πώς εντοπίζονται τρεις χασισοφυ-
τείες και δεν έχει καταστεί δυνατόν 
να εντοπισθεί ένας καλλιεργητής και 
μάλιστα σε ένα νησί, που ο εντοπι-
σμός του θεωρείται ευχερέστερος 
από την ηπειρωτική χώρα. Ασφα-
λώς για να επέμβει η Αστυνομία θα 
είχε τη βεβαιότητα ότι οι κινήσεις 
της είχαν γίνει αντιληπτές από τους 
καλλιεργητές και είχαν φροντίσει να 
εξαφανιστούν, αυτό όμως δημιουρ-
γεί αυτόματα ένα ακόμη ερώτημα. 
Πόσες φυτείες υπάρχουν ακόμη στο 
νησί; Έχουμε γράψει πολύ πρόσφα-
τα τις απόψεις μας στο θέμα, καθώς 
υπάρχουν αρκετά περίεργα πράγ-
ματα στο νησί που απαιτούν διερεύ-
νηση. Να συγχαρούμε, λοιπόν, τις 
αστυνομικές αρχές για τον εντοπι-
σμό της φυτείας, αλλά, παράλληλα, 

να ζητήσουμε να ενταθούν οι έλεγ-
χοι και να φθάσουν κάποια στιγμή 
και σε συλλήψεις. Γιατί, όσο κυκλο-
φορούν ελεύθεροι «επιχειρηματίες» 
του χώρου, τόσο θα αυξάνονται 
οι ανησυχίες μας για μεγαλύτερες 
«δουλειές» τους και συνακόλουθα οι 
κίνδυνοι για τη διοχέτευση του προ-
ϊόντος στην εγχώριο… κατανάλωση.

Η κακοκαιρία «ΙΑΝΟΣ» ήρθε με το …καλό της πρόσωπο!
Το τριήμερο 17-19 Σεπτεμ-

βρίου χτύπησε τη χώρα ένας με-
σογειακός κυκλώνας, ο οποίος 

πέρασε από Κεφαλονιά, Ιθάκη, Αι-
τωλοακαρνανία, Θεσσαλία, Μαγνη-
σία, Νότιο Πελοπόννησο και Κρήτη 
αφήνοντας εκτεταμένες καταστρο-
φές σε πολλά μέρη, κύρια όμως, σε 

Κεφαλονιά, Καρδίτσα, Φάρσαλα 
και Αλμυρό με τρεις νεκρούς και 
τεράστιες ζημιές σε χωριά, δρό-

μους, γέφυρες και καλλιέργειες. 
Παρά το γεγονός ότι υπήρχαν εκτε-
νείς προειδοποιήσεις από τους με-
τεωρολόγους, πολλοί αψήφησαν τη 
δύναμη των φυσικών φαινομένων 

με μερικούς να το πληρώνουν με 
τη ζωή τους. Στα Κύθηρα η καταιγί-
δα πέρασε το απόγευμα-βράδυ του 
Σαββάτου 19 του μήνα, αλλά ήταν 
αισθητά αποδυναμωμένη και είχε 
πορεία δυτικά του νησιού με αποτέ-
λεσμα να φέρνει μόνο ευεργετικές 
βροχές, το ύψος των οποίων ξεπέ-
ρασε κατά πολύ τα συνήθη ύψη του 
Σεπτεμβρίου κατά την τελευταία 
πεντηκονταετία. Συγκεκριμένα, εί-
χαμε 135χιλ. βροχής (Εμμ. Κασιμά-
της Λειβάδι) με μερικές περιοχές 
να έχουν ακόμη μεγαλύτερη βρο-
χόπτωση. Για σύγκριση μόνο, το 
1971 είχαμε 47,8χιλ., το 1981 11,1, 
το 1978 50,5, το 1989 22,6, το 1996 
37,7 και το 1999 22,2. Διπλάσια 
και τριπλάσια νούμερα δεν γνωρί-
ζουμε από την εποχή που κρατάμε 
στοιχεία (1971) ενώ τα περισσότε-
ρα χρόνια έχουμε μηδενικά ύψη 
βροχής. Μία άκρως ευεργετική 
επίδραση για τη φύση και ειδικά 
για τις ελιές, οι οποίες φέτος έχουν 
σημαντικό φορτίο. (Σημ. ΙΑΝΟΣ=ο 
διπρόσωπος θεός των Ρωμαίων)

Σημαντικό έργο 
ύδρευσης

Ένα μεγάλο έργο στον τομέα 
της ύδρευσης, το οποίο είχε προ-
γραμματισθεί εδώ και καιρό δρο-
μολογήθηκε το Σεπτέμβριο με την 
υπογραφή της σύμβασης. Πρό-
κειται για τον εξοπλισμό τηλεχει-
ρισμού και ασφαλούς επίβλεψης 
του δικτύου μαζί με αντικατάσταση 
όλων των υδρομετρητών προϋπο-
λογισμού 1, 67 εκ, ευρώ. Στο πλαί-
σιο του έργου θα αντικατασταθεί το 
σύνολο των υδρομετρητών με σύγ-
χρονους ψηφιακούς μετρητές ενώ 
θα εγκατασταθούν Σταθμοί Διαχεί-
ρισης Πίεσης και Σταθμοί Μέτρη-
σης Ποιότητας και Πίεσης. Με τους 
νέους ψηφιακούς μετρητές, θα 
είναι εφικτή η αυτοματοποιημένη 
συλλογή των καταναλώσεων γεγο-
νός που θα δώσει την δυνατότητα 
στον Δήμο, παρά την έλλειψη προ-
σωπικού, να εκδίδει στον προβλε-
πόμενο χρόνο τους λογαριασμούς 
ύδρευσης, ζήτημα που παραμένει 
άλυτο για σχεδόν 20 χρόνια. Μετά 
την ολοκλήρωση του νέου έργου, 
το σύστημα ύδρευσης του Δήμου 
Κυθήρων θα είναι πλήρως αυτο-
ματοποιημένο στο σύνολο του, με 
συνέπεια την ασφαλή και συνεχή 
επίβλεψη των κρίσιμων παραμέ-
τρων λειτουργίας του συστήματος 
ύδρευσης (ποιοτικά χαρακτηριστι-
κά, παροχές, στάθμες, πιέσεις, κα-
ταναλώσεις κλπ), τον άμεσο εντοπι-
σμό και περιορισμό των απωλειών, 
την μείωση των αντλούμενων πο-
σοτήτων νερού και την μείωση του 
κόστους λειτουργίας του δικτύου. 
Το έργο θα μειώσει σημαντικά τις 
απώλειες, την υπεράντληση και την 
υποτιμολόγηση, αλλά και τα συχνά 
φαινόμενα μη εξουσιοδοτημένων 
παρεμβάσεων.

Ξεκίνησαν οι εργασίες 
επισκευής του κτηρίου
της Μυρτιδιώτισσας 

στο Γύθειο
Το μήνα που πέρασε η Εγχώρι-

ος ολοκλήρωσε μετά από επτάμηνο 
αγώνα δρόμου την αδειοδότηση και 
τη μελέτη για την επισκευή του κτη-
ρίου της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας 
στην παραλία Γυθείου, το οποίο στε-
γάζει το τοπικό Αστ. Τμήμα. Το κτήριο 
αυτό έχει ανεγερθεί το 1977 σε οικό-
πεδο δωρεάς Ηλία Θλιβερού, αλλά 
τα τελευταία χρόνια παρουσίασε σω-
ρεία προβλημάτων, τα οποία οδήγη-
σαν στην υποβολή τριών μηνυτηρίων 
αναφορών σε βάρος της Εγχωρίου. 
Τώρα τα έργα αποκατάστασης έχουν 
ξεκινήσει με σύντομο ορίζοντα απο-
περάτωσης.

Στο Καψάλι τα νερά σχημάτισαν έναν καταρράκτη στον Άγιο Γιάννη 
τον Εγκρεμνό. (Φωτ. Γ. ΣΑΜΙΟΣ)

! ΜΕ ΑΡΚΕΤΑ μεγάλη συμ-
μετοχή, ασφαλώς σε καμία περίπτω-
ση, όπως παλιά, λόγω της επιδημίας, 
γιορτάστηκε η Παναγία Μυρτιδιώτισ-
σα στις 24 Σεπτεμβρίου στα Μυρτί-
δια και στον Άλιμο, το Φάληρο και, 
φυσικά, στη Μητρόπολη Αθηνών. Στα 
Μυρτίδια ειδικά παρατηρήσαμε ότι 
πολύ λίγοι μέσα στο ναό φορούσαν 
μάσκα, όπως επιτάσσουν οι κανόνες 
προφύλαξης και ελάχιστοι τηρούσαν 
τις αποστάσεις. Μακάρι να συνεχί-
σουμε εδώ αλώβητοι από τη μάστιγα 
της εποχής, αλλά μόνο εύκολος δεν 
θα είναι ο φετινός χειμώνας.
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